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Mesut YİĞİT

Yeminli Mali Müşavir


I- GİRİŞ

Çok geniş kapsamlı af kanunu olan 6111 sayılı kanun ile katma değer vergisi mükelleflerinin 2006, 2007, 2008 ve 2009 yılları için maddede belirtildiği şekilde matrah ve vergi artırımında bulunmaları halinde, artırımda bulundukları dönemler için haklarında KDV yönünden vergi incelemesi ve tarhiyatına muhatap tutulmamaları imkanı sağlanmaktadır. 

Bilindiği gibi katma değer vergisi belge düzeni ile işlerliği olan bir vergi olup, indirim mekanizması ile KDV yükünün işletmeler bünyesinde kalmaması sağlanmaktadır. KDV‘de vergilendirme açısından bir takvim yılı içerisinde 12 vergilendirme dönemi mevcut olup, her bir vergilendirme dönemine ilişkin KDV beyannameleri verilmektedir. Belge ve kayıt düzenine bağlı olarak işlerliği olan bir vergi olması nedeniyle, belge düzeninde meydana gelebilecek aksamaların KDV yönünden de aksamalara sebebiyet verileceği düşünüldüğünde, 6111 sayılı kanun ile matrah artırımının mükellefler açısından önemi ortaya çıkmaktadır.
Bu çalışmamızda, 6111 sayılı kanun ile KDV yönünden matrah ve vergi artırımına ilişkin hükümleri inceleme konusu yapılacaktır.

II – KATMA DEĞER VERGİSİNDE VERGİ ARTIRIMI
1-KDV Beyannamelerinin Verilmiş Olması Halinde Vergi Artırımı
6111 sayılı kanunun 7’ inci maddesinin (1)’inci fıkrasında, katma değer vergisi mükelleflerinin, her bir vergilendirme dönemine ilişkin olarak verdikleri beyannamelerindeki hesaplanan katma değer vergisinin yıllık toplamı üzerinden ilgili yıllara ilişkin olarak aşağıda belirtilen oranlarda hesaplanacak katma değer vergisini, vergi artırımı olarak 30 Nisan 2011 tarihine kadar beyan etmeleri halinde, bu mükellefler nezdinde söz konusu vergiyi ödemeyi kabul ettikleri yıllara ait vergilendirme dönemleri ile ilgili olarak katma değer vergisi incelemesi ve tarhiyatı yapılmayacağı hükme bağlanmıştır.
	Yıllar
	Artırım Oranı

	2006
	3

	2007
	2,5

	2008
	2

	2009
	1,5


Aynı fıkrada katma değer vergisi kanunun 11/1-c bendi ve geçici 17. maddelerine göre tecil-terkin uygulamasından faydalanan mükelleflerde artırıma esas tutarın belirlenmesinde, tecil edilen vergiler hesaplanan vergiden düşüleceği belirtilmiştir.

 Yukarıdaki fıkra hükmünden görüleceği üzere, artırıma esas tutarın hesaplanmasında, her bir vergilendirme dönemine ilişkin hesaplanan katma değer vergisinin yıllık toplamı temel alınmaktadır. Dolayısıyla, ödenmesi gereken KDV‘nin hesaplanmasında indirim konusu yapılabilecek KDV dikkate alınmamaktadır.

 Ancak tecil-terkin uygulamasından faydalanan mükellefler için tecil edilen vergilerin hesaplanan vergiden düşülmesi gerekmektedir.

 Bilindiği gibi katma değer vergisi kanunun 11/1-c maddesinde ihraç kayıtlı teslim düzenlenmiş olup anılan maddede ; “ İhraç edilmek şartıyla imalatçılar tarafından kendilerine teslim edilen mallara ait katma değer vergisi, ihracatçılar tarafından ödenmez. Mükelleflerce tahsil edilmeyen ancak ilgili dönem beyannamesinde beyan edilecek olan bu vergi, vergi dairesince tarh ve tahakkuk ettirilerek tecil olunur. Söz konusu malların, ihracatçıya teslim tarihini takip eden aybaşından itibaren 3 ay içinde ihraç edilmesi halinde, tecil edilen vergi terkin olunur. “ denilmektedir.
 Aynı kanunun geçici 17. maddesinde ise; “Dâhilde işleme ve geçici kabul rejimi kapsamında ihraç edilecek malların üretiminde kullanılacak maddelerin 31.12.2010 tarihine kadar tesliminde Katma Değer Vergisi Kanununun 11 inci maddesinin 1 numaralı fıkrasının (c) bendi hükümlerine göre bölgeler, sektörler veya mal grupları itibariyle işlem yaptırmaya Bakanlar Kurulu yetkilidir. Bu maddenin uygulanmasında ihracat süresi olarak anılan bentteki süre yerine, bu rejimlerle öngörülen süreler esas alınır. İhracatın şartlara uygun olarak gerçekleştirilmemesi halinde zamanında alınmayan vergi, vergi zıyaı cezası uygulanarak gecikme faiziyle birlikte alıcıdan tahsil edilir. “ hükmü yer almaktadır.

 Yukarıdaki madde hükümlerinden görüleceği üzere, ihraç kayıtlı teslimlerde ve dâhilde işleme ve geçici kabul rejimi kapsamında ihraç edilen malların üretiminde kullanılacak maddelerin teslimlerinde tecil-terkin uygulanmakta olup, ilgili dönem KDV beyannamesindeki verilere göre ödenmesi gereken KDV bulunduğu takdirde, söz konusu vergi tecil edilmekte ve ihracatın gerçekleşmesi halinde tecil edilen vergi terkin edilmektedir.

 6111 sayılı kanunun 7 inci maddesi kapsamında KDV yönünden vergi artırımında bulunulduğu ve artırımda bulunulan vergilendirme dönemlerinde tecil edilen vergi bulunduğu takdirde, hesaplanan vergiden tecil edilen verginin çıkartılması gerekmektedir.

 Katma değer vergisi mükelleflerinin, artırıma esas alınan ilgili yılın vergilendirme dönemlerinin tamamı için artırımda bulunmaları gerekmektedir. Ancak yıl içinde işe başlanılması veya işin sonlandırılması halinde faaliyette bulunulan vergilendirme dönemleri için vergi artırımında bulunulacaktır. 
 Mükelleflerin artırımda bulunmak istedikleri yıl içindeki vergilendirme dönemlerine ilişkin olarak kanunun yayımlandığı tarihten önce yapılıp kesinleşen tarhiyatlar, ilgili dönem beyanı ile birlikte dikkate alınacaktır.
 Mükelleflerin artırım talebinde bulunduğu yılları izleyen yıllarda yapılacak incelemelerle ilgili olarak kanun maddesinin (6)’ıncı fıkrasında gerekli düzenlemeler yapılmıştır. Buna göre, artırım talebinde bulunulan dönemlere ilişkin iade hakkı doğuran işlemlerden dolayı iade incelemesi ve tarhiyatı, ihraç kayıtlı teslimlerden dolayı terkin ve iade incelemesi ve tarhiyat hakkının saklı olduğu belirtilmektedir. Ayrıca, artırım tabinde bulunulan dönemler için sonraki döneme devreden KDV yönünden yapılacak incelemelerde herhangi bir tarhiyat önerilmeyecek ancak artırım talebinde bulunulan yıları izleyen dönemlerde ise tarhiyat önerileceği tabiidir.
  ÖRNEK-1: (Y) Limited Şirketi’nin aşağıda belirtilen yılların vergilendirme dönemlerinde verdiği katma değer vergisi beyannamelerinde hesaplanan KDV’ lerin toplam tutarları aşağıya alınmıştır. Mükellef şirket ilgili yıllarda KDV yönünden vergi artırımında bulunmuş ve tahakkuk eden KDV’leri 18 eşit taksitte ödemeyi kabul etmiştir.
	Yıllar
	Hesaplanan KDV Tutarı (TL)
	KDV Artırım Oranı (%)
	Ödenecek KDV Tutarı (TL)

	2006
	300.000
	3
	9.000

	2007
	450.000
	2,5
	11.250

	2008
	550.000
	2
	11.000

	2009
	650.000
	1,5
	9.750


Şirket, 30 Nisan 2011 tarihine kadar vergi artırımı için vergi dairesine başvuracaktır. Şirketin ödemesi gereken KDV’si 41.000 TL olup, 18 eşit taksitte ödeyeceği KDV, 41.000 X 1,15 = 47.150 TL olmaktadır. Taksit ödemeleri Mayıs ayında başlanacak ve ikişer aylık dönemlerde her bir taksitte ödeyeceği KDV, 2.620 TL’dir. 
 ÖRNEK-2 : (D) AŞ 2007, 2008 ve 2009 takvim yıllarına ilişkin katma değer vergisi yönünden matrah ve vergi artırımında bulunmak ve tahakkuk eden KDV’yi 9 eşit taksitte ödemek istemektedir. İlgili yılların KDV verilerine ilişkin bilgiler aşağıya alınmıştır.
 - 2007 Takvim Yılı Vergilendirme Dönemleri KDV Verileri 
- Şirket 15.07.2007 tarihinde faaliyete başlamış olup, ilgili vergilendirme dönemlerine ilişkin olarak hesaplanan KDV’lerin toplam tutarı 800.000 TL’dir.

- 2008 Takvim Yılı Vergilendirme Dönemleri KDV Verileri 

-Şirketin ilgili yılda 6 vergilendirme döneminde hesaplanan KDV’lerin toplam tutarı 1.200.000 TL, 3 vergilendirme döneminde ihraç kayıtlı teslim nedeniyle iadesi gereken KDV tutarı 150.000 TL, tecil edilecek KDV tutarı 50.000 TL, diğer 3 vergilendirme döneminde ise ihracat istisnası nedeniyle 400.000 TL iadesi gereken KDV beyanında bulunmuştur. Şirket ilgili yılda kurumlar vergisi yönünden 120.000 TL matrah artırımında bulunmuştur.
- 2009 Takvim Yılı Vergilendirme Dönemleri KDV Verileri 

- Şirketin vergilendirme dönemleri itibariyle hesaplanan KDV’lerin toplam tutarı 2.500.000 TL’dir. Şirketin ilgili yılın vergilendirme dönemleri itibariyle KDV hesapları üzerinde yapılan değerlendirmelerde 6 vergilendirme dönemlerinde KDV hesaplarında herhangi bir eleştiri bulunmadığı, diğer 6 vergilendirme döneminde ise yapılacak bir incelemede tarhiyat riski taşıyacağı düşüncesiyle hesaplanan KDV’lerin toplam tutarının 1.250.000 TL olan söz konusu 6 vergilendirme dönemlerine ait KDV’lerde vergi artırımı yapmak istemektedir.

- 2007 Takvim Yılı KDV Vergi Artırımı

- Hesaplanan KDV’lerin Toplam Tutarı: 800.000 TL

- Vergi Artırım Oranı : %2,5

- Ödenmesi Gereken KDV: 20.000 TL
 (800.000 X %2,5) = 20.000 TL

- 2008 Takvim Yılı KDV Matrah ve Vergi Artırımı

- Hesaplanan KDV’lerin Toplam Tutarı: 1.200.000 TL

- Tecil Edilen KDV’ lerin Toplam Tutarı: 50.000 TL

- Vergi Artırımına Esas Tutar: 1.150.000 TL

- Vergi Artırım Oranı : %2

- Ödenmesi Gereken KDV: 23.000 TL
- Kurumlar Vergisi Yönünden Artırılan Matrah: 120.000

- Vergi Artırım Oranı : %18

- Ödenmesi Gereken KDV: 21.600 TL

- Ödenecek KDV: 23.000 TL

- 2009 Takvim Yılı KDV Matrah ve Vergi Artırımı

- Hesaplanan KDV’lerin Toplam Tutarı: 2.500.000 TL
- Vergi Artırım Oranı : %1,5

- Ödenmesi Gereken KDV: 37.500 TL

- 2007, 2008, 2009 Takvim Yılları Ödenecek KDV: 80.500 TL

 (20.000 + 23.000 + 37.500) = 80.500 TL

- 9 Eşit Taksit Seçeneğine Göre Katsayı: 1,07

- Taksitlerin Toplam Tutarı: 86.135 TL

 (80.500 1,07) = 86.135 TL

- Her bir Taksit Tutarı: 9.570 TL

Yukarıda yıllar itibariyle yapılan hesaplamalardan görüleceği üzere, KDV yönünden yapılan vergi artırımında tahakkuk eden KDV’lerin tutarı 86.135 TL’dir. Şirket 30 Nisan 2011 tarihine kadar beyanda bulunacak ve ilk taksit olan 9.570 

TL’yi 31 Mayıs 2011 tarihinde ödeyecek kalan taksitler ikişer aylık aralıklarla ödenecektir.
2- KDV Beyannamelerinin Verilmemiş Olması Halinde Vergi Artırımı
2.1- Bir Aylık Vergilendirme Dönemine Tabi Olan Mükellefler

2.1.1- En Az Üç Dönem Beyannamenin Verilmiş Olması Halinde Vergi Artırımı
Bir aylık vergilendirme dönemine tabi olan katma değer vergisi mükelleflerince, artırımda bulunulmak istenilen yıl içindeki vergilendirme dönemleri ile ilgili olarak, verilmesi gereken KDV beyannamelerinden, en az üç döneme ait beyannamenin verilmiş olması halinde hesaplanan KDV ‘nin ortalaması bulunarak hesaplanan ortalama tutar 12 ile çarpılmak suretiyle artırıma esas tutar bulunmaktadır. Bulunan bu tatar, ilgili yıllar için belirlenen oranlarla çarpılmak suretiyle ödenmesi gereken KDV hesaplanmış olmaktadır.
 ÖRNEK : (D) AŞ, 2008 takvim yılının 8 vergilendirme döneminde hesaplanan KDV’lerin toplam tutarı 600.000 TL olup, diğer dönemlerde KDV beyannamelerini vermemiştir.
- Bir Vergilendirme Dönemine Ait Hesaplanan KDV Tutarı: 75.000 TL

 (600.000: 8) = 75.000 TL 

- Yıllık Hesaplanan KDV Tutarı: 900.000 TL

 (75.000 X 12) = 900.000 TL

- KDV Vergi Artırım Oranı : %2

- Ödenmesi Gereken KDV: 18.000 TL
 (900.000 X %2) = 18.000 TL

2.1.2-Hiç Beyanname Verilmemiş veya Bir veya İki Dönem Beyanname Verilmiş Olması Halinde Matrah ve Vergi Artırımı
Hiç beyanname verilmemiş ya da bir veya iki döneme ilişkin beyanname verilmiş olması halinde, ilgili yıl için gelir ve kurumlar vergisi matrah artırımında bulunulmuş olması şartıyla, artırılan matrah üzerinden %18 oranında katma değer vergisi artırımında bulunmak suretiyle bu maddeden yararlanılmaktadır. Bu durumda olan adi ortaklık, kolektif ve adi komandit ortaklıklarda ortaklarının tamamının gelir veya kurumlar vergisi yönünden matrah artırımında bulunması şarttır.
 ÖRNEK-1: (B) Limited Şirketi 12.09.2007 tarihinde faaliyetine başlamış olup, Kasım ve Aralık vergilendirme dönemlerine ilişkin KDV beyannamesini vermiş ancak diğer dönemlerde KDV beyannamelerini vermemiştir. Şirket 2007 kıst hesap döneminde kurumlar vergisi yönünden (20.000) TL zarar beyanında bulunmuştur. Mükellef kurum 2007 yılına ilişkin olarak kurumlar vergisi ve KDV yönünden matrah ve vergi artırımında bulunmuş olup tahakkuk edecek vergileri defaten ödeyecektir.
- Kurumlar Vergisi Yönünden Matrah Artırımı

- Asgari Matrah: 20.650 TL

- Asgari Matrahın Kıst Döneme İsabet Eden Tutarı: 5.163 TL
 (20.650: 4) = 5.163 TL

- Matrah Artırımı Vergi Oranı : %20

- Hesaplanan Kurumlar Vergisi: 1.033 TL
 (5.163 X %20) = 1.033 TL

- Katma Değer Vergisi Yönünden Matrah ve Vergi Artırımı

- Asgari Matrah: 5.163 TL

- KDV Artırım Vergi Oranı : %18

- Ödenecek KDV: 930 TL

- Tahakkuk Eden Vergilerin Toplamı: 

 (1.033 + 930) = 1.963 TL

Mükellef kurum 30 Nisan 2011 tarihine kadar beyanda bulunacak ve tahakkuk eden vergiyi 31 Mayıs 2011 tarihine kadar ödeyecektir.
2.1.3- İstisna Edilmiş İşlemler Nedeniyle Hesaplanan Katma Değer Vergisinin Bulunmaması

Artırımda bulunulan yılda işlemlerin tamamının istisnalar kapsamındaki işlemlerden oluşması veya diğer nedenlerle hesaplanan katma değer vergisi bulunmaması, tecil-terkin uygulaması kapsamındaki işlemlerden oluşması halinde, ilgili yıl gelir veya kurumlar vergisi matrah artırımında bulunulmuş olması şartıyla artırılan matrah üzerinden %18 oranında katma değer vergisi artırımında bulunulması halinde madde hükmünden yararlanılabilecektir. 

Öte yandan ilgili takvim yılı içinde istisna edilmiş işlemler, tecil-terkin uygulaması ve diğer nedenlerle hesaplanan verginin bulunmadığı vergilendirme dönemleriyle birlikte vergiye tabi işlemlerin de mevcudiyeti nedeniyle hesaplanan vergisi çıkan mükelleflerin bu madde hükmüne göre ödemeleri gereken katma değer vergisi tutarı, yukarıda belirtildiği şekilde hesaplanacak %18 oranındaki katma değer vergisi tutarından aşağı olamaz. Diğer bir ifadeyle, gelir veya kurumlar vergisi matrah artırımının %18’ i ile hesaplanan KDV’lerin toplamının belirlenen oranlar uygulanmak suretiyle bulunan tutarın büyük olanı esas alınacaktır. Bu kapsama giren mükellefler, gelir veya kurumlar vergisi için matrah artırımında bulunmamaları halinde bu madde hükmünden yararlanamaz.
ÖRNEK : (E) AŞ 28.08.2007 tarihinde faaliyete başlamış olup ilgili vergilendirme dönemlerinde işlemlerinin tamamı ihracat olduğundan ihracat istisnası nedeniyle hesaplanan KDV’si bulunmamaktadır. Şirket kıst döneme ilişkin kurumlar vergisi beyannamesinde 40.000 TL matrah beyan etmiştir. Şirket ilgili yıla ilişkin kurumlar vergisi ve KDV yönünden matrah ve vergi artırımında bulunmuştur.

- Kurumlar Vergisi Yönünden Matrah Artırımı

- Beyan Edilen Matrah: 40.000 TL

- Matrah Artırım Oranı : %25

- Artırılan Matrah: 10.000 TL 

- Asgari Matrahın Kıst Döneme İsabet Eden Tutar: 8.604 TL

 (20.650: 12 X 5) = 8.604 TL

- Matrah Artırımına Esas Tutar: 10.000 TL

- Matrah Artırımı Vergi Oranı : % 15

- Hesaplanan Kurumlar Vergisi: 

 (10.000 X %15)= 1.500 TL

- KDV Yönünden Matrah ve Vergi Artırımı

- KDV Yönünden Esas Alınacak Matrah: 10.000 TL

- Vergi Oranı : %18

- Ödenecek KDV: 1.800 TL

- Tahakkuk Eden Kurumlar ve Katma Değer Vergisi: 

 ( 1.500 + 1.800) = 3.300 TL
2.2- Üç Aylık Vergilendirme Dönemine Tabi Olanlarda Vergi Artırımı

2.2.1- Beyanname Verilmemiş Olunması Hali

Hiç beyanname verilmemiş olması halinde, ilgili yıl için gelir ve kurumlar vergisi matrah artırımında bulunulmuş olması şartıyla, artırılan matrah üzerinden %18 oranında katma değer vergisi artırımında bulunmak suretiyle bu maddeden yararlanılmaktadır. Bu durumda olan adi ortaklık, kolektif ve adi komandit ortaklıklarda ortaklarının tamamının gelir veya kurumlar vergisi yönünden matrah artırımında bulunması şarttır.
2.2.2- En Az Bir Dönem Beyanname Verilmesi Hali 
En az bir döneme ait beyannamenin verilmiş olması halinde hesaplanan KDV‘nin üç dönem ile çarpılmak suretiyle bulunan bu tatar, ilgili yıllar için belirlenen oranlarla çarpılmak suretiyle ödenmesi gereken KDV hesaplanmış olmaktadır.
3- Artırım Talebinde Bulunulan Yılları İzleyen Dönemlerde Yapılacak Vergi İncelemeleri

 Katma Değer Vergisinde matrah ve vergi artırım talebinde bulunulan yılları izleyen dönemler için, sonraki dönemlere devreden katma değer vergisi yönünden ve artırım talebinde bulunulan dönemler için ihraç kaydıyla teslimlerden veya iade 

hakkı doğuran işlemlerden doğan terkin ve iade işlemleri ile ilgili inceleme ve tarhiyat hakkı saklıdır. Sonraki dönemlere devreden katma değer vergisi yönünden yapılan incelemelerde artırım talebinde bulunulan dönemler için tarhiyat önerilemez. 
ÖRNEK : (B) AŞ’ 2008 ve 2009 takvim yıllarına ilişkin olarak KDV yönünden matrah ve vergi artırımında bulunmuştur. 2008/Aralık vergilendirme döneminde sonraki döneme devreden KDV 20.000 TL, 2009/Aralık vergilendirme döneminde ise sonraki döneme devreden KDV 30.000TL’dir. 2010/Ocak vergilendirme döneminde ödenmesi gereken KDV beyan edilmiştir. Ayrıca 2008/Şubat vergilendirme döneminde ihracat istisnası nedeniyle iadesi gereken KDV 70.000 TL, 2009/Mart vergilendirme döneminde ise ihracat istisnası nedeniyle iadesi gereken KDV 50.000 TL olup, şirket söz konusu KDV iadelerini vergi borçlarına mahsup yoluyla almıştır.
Şirketin 2008/Aralık ve 2009/Aralık vergilendirme dönemlerine ilişkin olarak yapılan incelemede sonraki döneme devreden KDV’ler eleştiri konusu yapılmış olup, inceleme sonucu KDV beyannamelerinde ödenmesi gereken KDV tespit edilmiştir. Öte yandan 2008/Şubat vergilendirme dönemi KDV iade hesaplarının incelenmesinde 10.000 TL haksız iadenin, 2009/Mart vergilendirme döneminde ise 20.000 TL haksız iadenin alındığı saptanmıştır.
-Sonraki Döneme Devreden KDV’ler Yönünden Yapılan Değerlendirme
-Şirket 2008 ve 2009 takvim yıllarına ilişkin KDV yönünden matrah ve vergi artırımında bulunmuş olsa bile sonraki döneme devreden KDV incelenebilecek ancak matrah ve vergi artırımı yapıldığı yılın ilgili vergilendirme dönemlerinde tarhiyat yapılmayacaktır. Ancak 2010/Ocak vergilendirme döneminde tarhiyat yapılabilecektir.

- Mahsuben Alınan KDV İadelerine İlişkin Yapılan Değerlendirme
Yapılan incelemede matrah ve vergi artırımı yapılan yılların vergilendirme dönemlerinde KDV iadeleri incelenebilecek ve cezalı tarhiyat yapılabilecektir. 
Dolayısıyla 2008/Şubat vergilendirme döneminde 10.000TL, 2009/Mart vergilendirme döneminde ise 20.000 TL vergi zıyaı cezalı tarhiyat yapılabilecektir.
III- SONUÇ
Bu çalışmamızda KDV yönünden matrah ve vergi artırımına ilişkin yapılan düzenlemeler inceleme konusu yapılmıştır. Mükelleflerin ilgili yıllara ilişkin matrah ve vergi artırımı sonucu ödeyecekleri KDV’leri hesaplamak suretiyle katlanacakları maliyetler ile olası incelemede cezalı tarhiyat ve gecikme faizinin getirebileceği maliyet riskleri karşılaştırılmak suretiyle matrah ve vergi artırımında bulunmalarında fayda bulunmaktadır.
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