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	VERGİ İNCELEMELERİNDE
UYULACAK USUL VE ESASLARA

İLİŞKİN YÖNETMELİK
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 I- GENEL AÇIKLAMA
 213 sayılı vergi usul kanunun 134 üncü maddesinde, incelemeden maksat mükellefin ödemiş olduğu verginin doğruluğunun araştırılması, tespit edilmesi ve sağlanması olduğu hükme bağlanmıştır.
 Vergi incelemesine ilişkin hususlar, 213 sayılı V.U.K.’ nun 1. Kitap 7. Kısımda Yoklama ve İnceleme başlığı altında İkinci bölümün 134–146. maddelerinde düzenlenmiştir. 

 Beyan esasına dayanan vergicilik sistemlerinde kayıt dışı ekonominin asgariye indirilmesinde ve vergi kayıp ve kaçaklarının önlenmesinde etkin bir araç olan ve her yıl on binlerce mükellefi ilgilendiren vergi incelemelerinin usul ve esaslarında 6009 Sayılı Kanun ile önemli değişiklikler yapılmış olup, anılan kanuna istinaden Maliye Bakanlığı tarafından vergi incelemelerinde uyulacak usul ve esaslara ilişkin yönetmelik 31 Aralık 2010 tarih ve 27802 sayılı resmi gazetede yayımlanarak yürürlüğe girmiştir.

 Bu çalışmamızda, 6009 sayılı kanuna istinaden hazırlanan ve 01.01.2011 tarihinden itibaren uygulanacak olan vergi incelemelerinde uyulacak esaslara ilişkin yönetmelik incelenecektir.

II-VERGİ İNCELEMELERİNDE UYULACAK USUL VE ESAS- LARA İLİŞKİN YÖNETMELİK
I- Tanımlar ve Genel Hükümler
Yönetmeliğin birinci bölümü amaç, tanımlar ve dayanak başlığını taşımaktadır. Yönetmeliğin 3 üncü maddesinin (1) fıkrasının c) bendinde, İnceleme ve denetim birimi tanımlaması olarak, Maliye Teftiş Kurulu Başkanlığını, Hesap Uzmanları Kurulu Başkanlığını, Gelirler Kontrolörleri Başkanlığını, vergi dairesi başkanlıklarını, vergi dairesi başkanlığı kurulmayan yerlerde defterdarlıkları ifade ettiği açıklanmıştır. 
 Bilindiği gibi 213 sayılı V.U.K.’nun 135. maddesinde incelemeye yetkililer, hesap uzmanları, hesap uzman yardımcıları, ilin en büyük malmemuru, vergi denetmenleri, vergi denetmen yardımcıları veya vergi dairesi müdürleri tarafından yapılır. Maliye Müfettişleri, Maliye Müfettiş Muavinleri, Gelirler Kontrolörleri ve Stajyer Gelirler Kontrolörleri, Gelirler Genel Müdürlüğünün merkez ve taşra teşkilatında müdür kadrolarında görev yapanlar her hal ve takdirde vergi inceleme yetkisini haiz oldukları hükme bağlanmıştır. 
 Bakanlık ve gelir idaresi başkanlığı inceleme elemanlarında inceleme ve denetim birimi olarak, Maliye Teftiş Kurulu, Hesap Uzmanları Kurulu ve Gelirler Kontrolörleri başkanlığı olarak tanımlanırken, mahalli inceleme elemanları olarak Vergi Denetmenlerinde ise inceleme ve denetim birimi olarak doğrudan başkanlık kurulan yerlerde Vergi Dairesi Başkanlığı, başkanlık kurulmayan yerlerde Defterdarlıklar inceleme ve denetim birimleri olarak belirtilmiştir.

 Yönetmeliğin 4 üncü maddesinde, vergi incelemeleri, vergi incelemesi yapmaya yetkili olanlarca, yıllık planda ve bu yönetmelikte belirlenen usul ve esaslara uygun olarak yerine getirileceği belirtilmiştir. Yönetmeliğin 5 inci maddesinde, Vergi İnceleme görevi yazılarında; nezdinde inceleme yapılacak kişilere veya konulara ilişkin bilgilere, incelemenin kapsamına ve süresine ilişkin hususlara yer verileceği, İnceleme ve denetim birimleri, tam veya sınırlı olarak vermiş oldukları incelemenin mahiyetini değiştirmeye yetkili oldukları, bu durumda, incelemenin mahiyetinin değiştirilme nedeni vergi incelemesi yapmaya yetkili olanlar tarafından nezdinde inceleme yapılana bildirileceği hüküm altına alınmıştır.

II- Vergi İncelemelerinde Uyulacak Usul ve Esaslar
1- İşe ve İncelemeye Başlamada Süre Sınırlaması 
 Yönetmeliğin 8 inci maddesinin (1) inci fıkrasında, vergi incelemesi yapmaya yetkili olanlar, inceleme görevinin verilmesinden itibaren en geç on gün içinde işe başlanacağı, bu süre içinde işe başlanılamaması halinde, durumun gerekçeli bir yazı ile bağlı bulunulan inceleme ve denetim birimine bildirileceği, İnceleme ve denetim birimi, işe başlanılamamasını haklı kılan bir mazeretin varlığı halinde en fazla on gün ilave süre verebileceği gibi inceleme görevini başka bir inceleme elemanına da verebileceği hüküm altına alınmıştır. Vergi incelemesi yapmaya yetkili olanlar tarafından mükellefin kendisine veya bulunduğu sektöre yönelik olarak yapılan her türlü araştırma, inceleme, bilgi isteme ve yazışma gibi faaliyetler işe başlandığını göstermektedir.

Yönetmeliğin 9 uncu maddesinin (1) fıkrasında ise, vergi incelemesi yapmaya yetkili olanlar, inceleme görevinin verilmesinden itibaren en geç otuz gün içinde incelemeye başlarlar. Bu süre içinde incelemeye başlanılamaması halinde, durum gerekçeli bir yazı ile bağlı bulunulan inceleme ve denetim birimine bildirilir. İnceleme ve denetim birimi, incelemeye başlanılamamasını haklı kılan bir mazeretin varlığı halinde en fazla on beş gün ilave süre verebileceği gibi inceleme görevini başka bir inceleme elemanına da verebilir. 

Yukarıdaki yönetmelik hükümlerinden fark edileceği üzere, inceleme elemanlarının bağlı oldukları birimler tarafından inceleme görevinin yazılı olarak bildirilmesinden itibaren inceleme elemanı tarafından 10 gün içinde işe başlanacağı hükme bağlanmıştır. İşe başlamanın ise, mükellefin kendisine veya bulunduğu sektöre yönelik olarak yapılan her türlü araştırma, bilgi isteme ve yazışma gibi faaliyetlerin işe başlandığını göstereceği açıklaması yapılmıştır. Öte yandan inceleme görevinin verilmesinde itibaren en geç otuz gün içinde de incelemeye başlanacağı belirtilmektedir. Bu süre içinde incelemeye başlanılmaması halinde, gerekçeli bir yazı ile bağlı bulunduğu inceleme birimine bildirileceği, inceleme ve denetim birimi, incelemeye başlanılamamasını haklı gösterecek bir mazeretin varlığı halinde ise, en fazla on beş gün ilave süre verebileceği belirtilmiştir.
Yukarıdaki hükümler, incelemelerin etkinliği ve sürüncemede kalmamasının sağlanması yanında, mükellef haklarının korunması açısından da önemli adımlar olarak görülmektedir. Ancak, uygulamada sorunların yaşanması da muhtemeldir. Özellikle, Vergi Denetmenlerinin iş hacminin yoğunluğu göz önüne alındığında, söz konusu hükümlerin uygulanmasında duraksamaların yaşanacağı olası gözükmektedir. Merkezi Denetim birimlerinde işe ve incelemeye başlama süresinin uygulanması mümkün olmakla birlikte, Vergi Denetmenlerinde söz konusu süreleri uygulamada duraksamaların yaşanacağı muhtemel gözükmektedir. Örneğin, bir Vergi Denetmenine 20 adet inceleme görevi verildiği ve verilen inceleme görevleri arasında 5 adet zamanaşımlı incelemesi olduğu takdirde 10 gün içerisinde işe başlanması ve 30 gün içinde de incelemelere başlanmasındaki zorluklar olacaktır. Zira işe ve incelemeye başlamak için iyi bir planlama şart olup, çok sayıda inceleme görevinde planlama yapmak mümkün değildir.
2- Vergi İncelemelerinde Usul ve Esaslar

2.1- İncelemeye Başlama Tutanağı

Yönetmeliğin 8 inci maddesinin (2) inci fıkrasında, vergi incelemesine, incelemeye tabi olan nezdinde tanzim olunacak İncelemeye başlama tutanağı ile başlanacağı, düzenlenen tutanağın bir örneğinin nezdinde inceleme yapılana teslim edileceği, tutanağın bir örneği inceleme elemanının bağlı bulunduğu birime, bir örneği ise mükellefin bağlı olduğu vergi dairesine gönderileceği hükme bağlanmıştır. 

Görüleceği üzere, incelemeye başlama tarihinin mükellefin tutanağı imzaladığı tarih, tutanakta mükellefin imzasının bulunmaması halinde tutanağın vergi dairesi kayıtlarına intikal ettirildiği tarih incelemeye başlandığı tarih olarak belirlenecektir. Bu durumda, vergi dairesince tutanağın bir örneği mükellefin bilinen adresine gönderilecektir.

 Ölüm, gaiplik, işin veya memleketin terki gibi nedenlerle, nezdinde inceleme yapılacak olanla temas kurulamaması veya ilgili ile temas kurulmasına rağmen verilen sürede defter ve belgenin ibraz edilmemesi, incelemeye başlama tutanağının imzadan imtina edilmesi gibi hallerde; inceleme, ilgilinin vergi dairesindeki dosyasında yer alan belgeler, veri ambarından ve diğer kaynaklardan elde edilen her türlü bilgi ve belgeler ile varsa Gelir İdaresi Başkanlığının risk analizi sonuçlarına dayalı olarak yürütülür.

 İncelemeye başlama tutanağında; Nezdinde inceleme yapılanın kimlik bilgileri, unvanı, adresi ve faaliyet konusu, İncelemenin türü (tam/sınırlı inceleme, vergi türü), İncelemeye alınma gerekçesi, İnceleme dönemleri, İnceleme dairede yapılacaksa buna ilişkin nezdinde inceleme yapılanın muvafakati, Tutanağın tanzim yeri ve tarihi, inceleme elemanının ve hazır bulunması halinde mükellefin imzası, gibi hususlar yer almaktadır.
 Vergi incelemesi yapmaya yetkili olanlar, nezdinde inceleme yaptıkları mükellefleri, incelemeyle ilgili hak ve yükümlülükleri hakkında bilgilendirir ve bu bilgilere erişim yollarını gösterirler.

 Yapılan vergi incelemelerinin belli bir sürede bitirilmesi gerektiğine ilişkin hükümler nedeniyle, bu sürenin başlangıç tarihinin bilinmesi açısından incelemeye başlama tutanağının düzenlenmesi önemli olmaktadır. İnceleme elemanlarının nezdinde inceleme yaptıkları mükellefleri, incelemeyle ilgili hak ve yükümlülükler hakkında bilgilendirme keyfiyetinin hukuki temele oturtulması mükellef haklarının korunması yönünden önem taşıdığı gibi mükellef hakları bildirgesinin de bir gereğidir. Bilindiği gibi Gelir İdaresi Başkanlığının mükellef hakları bildirgesinde, 
“Vergi incelemelerinde kanunları doğru, tarafsız ve tutarlı bir şekilde uygulayacağız. İncelemenin her aşamasında sizi bilgilendireceğiz.” bildirgesi hayata geçirilmiş olmaktadır.

2.2- Defter ve Belgelerin İncelemeye İbrazı 
Yönetmeliğin 11 inci maddesinde, defter ve belgelerin alınmasına ilişkin hükümler düzenlenmektedir. Aynı maddede Mükelleflerin defter ve belgelerinin yazılı olarak isteneceği ve tutanakla teslim alınacağı, mükellefin yazıya gerek kalmaksızın defter ve belgelerini ibrazı üzerine, defter ve belgeler tutanak düzenlenmek suretiyle de alınabileceği hükme bağlanmıştır. Ancak söz konusu hükümler, aramalı incelemelerde uygulanmayacaktır.
2.3- Vergi İnceleme Raporlarına İlişkin Hükümler

Yönetmeliğin 18 inci maddesinde, Vergi incelemesi yapmaya yetkili olanlar, vergi kanunlarıyla ilgili kararname, tüzük, yönetmelik, genel tebliğ ve sirkülere aykırı vergi inceleme raporu düzenleyemeyecekleri hükme bağlanmaktadır. Getirilen bu düzenlemeyle, vergi kanunlarının yürütme organından kaynaklanan kararname, tüzük, yönetmelik, genel tebliğ ve sirküler gibi kaynaklarına aykırı rapor düzenlenemeyeceği açıkça belirtilmiştir. 

Öte yandan, Vergi incelemesi yapmaya yetkili olanlar, inceleme sırasında, vergi kanunlarıyla ilgili kararname, tüzük, yönetmelik, genel tebliğ ve sirkülerin vergi kanunlarına aykırı olduğu kanaatine varırlarsa, bu hususu bağlı oldukları inceleme ve denetim birimleri aracılığıyla Gelir İdaresi Başkanlığına bir rapor ile bildirirler. Gelir İdaresi Başkanlığı, en geç yirmi iş günü içerisinde görüşünü ilgili inceleme ve denetim birimine yazılı olarak bildirir. 

Bilindiği gibi kamu hukukunun dalları arasında yer alan vergi hukukunun en önemli özelliği kıyas yoluna başvurulamamasıdır. Bu nedenle, vergi hukukunun kaynakları örf ve adet gibi yazısız değil, yazılı olması gerekmektedir. Bu nedenle yazılı kaynaklar başta anayasa, uluslar arası antlaşmalar ve kanunlar olmak üzere hiyerarşik olarak sınıflandırılmıştır. Hiyerarşik olarak sıralanan vergi hukukunun kaynaklarının bir alttakinin bir üstüne aykırı olamayacaktır. Dolayısıyla, vergi incelemesine yetkili olanlar tarafından kanundan doğan inceleme yetkisi kullanılırken, vergi hukukunun yürütme organından kaynaklanan yazılı kaynaklarının kanuna aykırı olduğu kanaatine vardıkları takdirde bu durumu bağlı oldukları inceleme ve denetim birimi aracılığıyla gelir idaresi başkanlığına bir rapor ile bildirileceği hükme bağlanmaktadır.

 Vergi inceleme raporları, vergi incelemesi yapmaya yetkili olanlar tarafından ilgili rapor değerlendirme komisyonuna doğrudan veya bağlı bulundukları inceleme ve denetim birimi aracılığıyla gönderilir. Merkezi Rapor Değerlendirme Komisyonuna gönderilmesi gereken vergi inceleme raporları ise bağlı bulunulan inceleme ve denetim birimi tarafından gönderilir. Raporların elektronik ortamda gönderilmesi halinde durum rapor değerlendirme komisyonu tarafından bir tutanakla tespit olunur. 

 2.4- İncelemenin Tamamlanması
 Yönetmeliğin 21 inci maddesinde, Vergi inceleme raporlarının, rapor değerlendirme komisyonlarına intikal ettiği tarih incelemenin tamamlandığı tarih olarak kabul edileceği belirtilmiştir. Vergi incelemesi tamamlandıktan sonra nezdinde inceleme yapılanın defter ve belgeleri on beş gün içerisinde bir tutanak ile iade edilecektir.
 Yönetmeliğin 23 üncü maddesinde ise, İncelemelerin mümkün olan en kısa sürede tamamlanacağı, incelemeye başlanıldığı tarihten itibaren, tam inceleme yapılması halinde en fazla bir yıl, sınırlı inceleme yapılması halinde ise en fazla altı ay içinde incelemenin bitirilmesinin esas olduğu belirtilmiştir. Belirtilen süreler içerisinde incelemenin bitirilemeyeceğinin anlaşılması halinde, vergi incelemesi yapmaya yetkili olanlar, gerekçeli bir yazı ile bağlı oldukları inceleme ve denetim biriminden, inceleme süresinin bitiminden en geç on gün önce, ek süre talep edebilirler. Ek süre talebi ilgili inceleme ve denetim birimi tarafından değerlendirildikten sonra altı ayı geçmemek üzere ek süre verilebilir. Bu durumda, incelemenin bitirilememe nedeni ilgili inceleme ve denetim birimi tarafından nezdinde inceleme yapılana yazılı olarak bildirilir. İnceleme görevinin başka bir inceleme elemanına devredilmesi gerektiği hallerde, inceleme kalan süre içinde tamamlanır.
 III- SONUÇ
 Beyan esasına dayanan vergicilik sistemlerinde kayıt dışı ekonominin asgariye indirilmesinde ve vergi kayıp ve kaçaklarının önlenmesinde etkin bir araç olan ve her yıl on binlerce mükellefi ilgilendiren vergi incelemelerinin usul ve esaslarının düzenlendiği yönetmelik 01.01.2011 tarihinden itibaren yürürlüğe girmiştir. 6009 Sayılı Kanun ile VUK' da vergi incelemesi konusunda yapılan ve 01.01.2011 tarihinde yürürlüğe giren yasal düzenlemeye paralel olarak yayımlanan yönetmelik ile genel olarak mükellef haklarının korunması açısından yararlı olduğu sonucuna varmak mümkündür.
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