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I- GİRİŞ

Kontrol edilen yabancı kurum kazancı, kurumlar vergisi kanununda vergi güvenlik müesseselerinden biridir. Bazı ülkeler, diğer ülkeler aleyhine fon ve yatırımları çekmek için vergi erteleme olanağı getiren, zararlı vergi rekabetine yol açan uygulamalarda bulunmaktadır. Kontrol edilen yabancı kurum müessesesi, bu tip ülkelerde kurulan vergi sistemimizde vergi kayıp ve kaçağına yol açan ve vergiden kaçınmada kullanılan iştiraklere ilişkin işlemlerin düzenlenmesi amacıyla vergi mevzuatımıza dahil edilmiştir. Belli şartlarla yurt dışı iştiraklere yatırım yapan mükelleflere bu iştiraklerinden fiilen kâr payı dağıtılmasa bile vergi uygulamaları açısından kâr payı dağıtılmış olduğu kabul edilmekte ve bu suretle bu iştiraklerin kazançlarının Türkiye’de kurumlar vergisine tabi tutulması sağlanmaktadır.
II- KONTROL EDİLEN YABANCI KURUM KAZANCI

193 sayılı Gelir Vergisi Kanununun 75/1 ve 75/2 maddelerinde belirtilen ve kurumlardan elde edilen kar payları gelirin niteliği itibariyle menkul sermaye iradıdır. Genel olarak menkul sermaye iratlarında elde etme hukuki ve ekonomik tasarruf imkânına bağlanmıştır. Dolayısıyla, kar paylarında elde etme, şirketin yetkili organlarının kar payını gerçek kişi veya kurum ortaklarının emrine hazır tuttuğu, diğer bir ifadeyle dağıttığı tarih itibariyle kar payı elde edilmiş olmakta ve vergilendirilmektedir.

5520 sayılı kurumlar vergisi kanununun 5. Maddesinde, kurumların; Tam mükellefiyete tabi başka bir kurumun sermayesine katılmaları nedeniyle elde ettikleri yurt içi iştirak kazançları ile kanuni ve iş merkezi Türkiye'de bulunmayan anonim ve limited şirket niteliğindeki şirketlerin sermayesine iştirak eden kurumların, bu iştiraklerinden elde ettikleri ve maddede belirtilen şartları taşıyan yurt dışı iştirak kazançlarının kurumlar vergisinden istisna edilmiştir.

Görüleceği üzere, kurumların tam mükellefiyete tabi başka bir kuruma ortaklığı nedeniyle elde ettikleri kar payları ile kanuni ve iş merkezi yurt dışında bulunan anonim ve limited şirket niteliğindeki şirketlere ortaklık nedeniyle elde ettikleri ve söz konusu maddede belirtilen şartların gerçekleşmesi durumunda kurumlar vergisinden istisna edilmiştir.

Ancak, tam mükellefiyete tabi kurumların yurt dışında bulunan kurumlara doğrudan veya dolaylı olarak ortak olup, yurt dışındaki şirketlerin kazançlarını dağıtmamış olsalar dahi kanunda belirtilen şartların gerçekleşmesi durumunda Türkiye’de vergiye tabi tutulmaktadır.

5520 sayılı kurumlar vergisi kanununun 7. maddesinde kontrol edilen yabancı kurum kazancı, tam mükellef gerçek kişi ve kurumların doğrudan veya dolaylı olarak ayrı ayrı ya da birlikte sermayesinin, kar payının veya oy kullanma hakkının en az % 50'sine sahip olmak suretiyle kontrol ettikleri yurt dışı iştiraklerinin kurum kazançları, dağıtılsın veya dağıtılmasın maddede belirtilen şartların birlikte gerçekleşmesi halinde, Türkiye'de kurumlar vergisine tabi olduğu hüküm altına alınmıştır. Kanunda sayılan diğer şartlar aşağıya alınmıştır.

· İştirakin toplam gayrisafi hasılatının % 25 veya fazlasının faaliyet ile orantılı sermaye, organizasyon ve eleman istihdamı suretiyle yürütülen ticari, zirai veya serbest meslek faaliyeti dışındaki faiz, kar payı, kira, lisans ücreti, menkul kıymet satış geliri gibi pasif nitelikli gelirlerden oluşması.

· Yurt dışındaki iştirakin ticari bilanço karı üzerinden % 10'dan az oranda gelir ve kurumlar vergisi benzeri toplam vergi yükü taşıması.

· Yurt dışında kurulu iştirakin ilgili yıldaki toplam gayrisafi hasılatının 100.000 TL karşılığı yabancı parayı geçmesi.

Kontrol oranı olarak, ilgili hesap dönemi içinde herhangi bir tarihte sahip olunan en yüksek oran dikkate alınacaktır. Anılan maddedeki şartların gerçekleşmesi durumunda, yurt dışında kurulu iştirakin elde etmiş olduğu kar, yurt dışı iştirakin hesap döneminin kapandığı ayı içeren hesap dönemi itibarıyla tam mükellef kurumların, kurumlar vergisi matrahına hisseleri oranında dahil edilir.

Ayrıca, bu maddeye göre Türkiye'de vergilenmiş kazancın yurt dışındaki kurum tarafından sonradan dağıtılması durumunda, elde edilen kar paylarının vergilenmemiş kısmı kurumlar vergisine tabi tutulur.

Maddede sözü edilen "doğrudan veya dolaylı" ve "ayrı ayrı ya da birlikte" ifadeleri ile yurt dışındaki iştirakin ortaklık paylarının grup şirketleri veya gerçek kişiler arasında paylaştırılıp, maddede belirtilen kontrol oranının altında kalınarak kapsam dışına çıkılması engellenmektedir.

ÖRNEK- 1: Yurt içi ve yurt dışı inşaat onarma işi ile turizm alanında faaliyet gösteren tam mükellef olan (A) AŞ, Kuzey Irak’ta ve Suriye’de faaliyette bulunmaktadır. Kuzey Irak’ta Kurulu (T) Kurumunun sermayesine %100 oranında iştirak etmiştir. Suriye’de Kurulu (C) Kurumunun ise %50 hissesi Irak’ta mukim (T) kurumuna aittir. Bu durumda tam mükellef (A) Kurumu, (C) Kurumuna dolaylı olarak (%100 x %50=) %50 oranında iştirak ettiğinden (C) Kurumu, diğer şartların da gerçekleşmesi halinde kontrol edilen yabancı kurum olarak değerlendirilecektir.

ÖRNEK-2: Tekstil ve turizm alanında faaliyet gösteren tam mükellef olan (A) AŞ, İngiltere‘de kurulu (B) Kurumunun sermayesine %60 oranında iştirak etmektedir. Malta’da Kurulu (C) Kurumunun ise %50 hissesi (B) Kurumuna aittir. (C) Kurumunun %20 hissesi ise yine Türkiye'de tam mükellef olan ve (A) AŞ’nin ortaklarından Bay Ahmet Gürler’e aittir. Bu durumda, (A) AŞ, (C) Kurumuna dolaylı olarak (%60 x %50) %30 oranında iştirak etmektedir. Diğer taraftan, gerçek kişi Ahmet Gürler’inde de (C) Kurumuna doğrudan %20 oranında iştirak ettiği dikkate alındığında, (A) Kurumu ve gerçek kişi (D)'nin, (C) Kurumuna toplam iştirak oranı %50 olduğundan (C) Kurumu, diğer şartların da gerçekleşmesi halinde kontrol edilen yabancı kurum olarak değerlendirilecektir. Örnekte, tam mükellef kurum ile tam mükellef gerçek kişi arasında ortaklık ilişkisi bulunmaktadır. Kontrol edilen yabancı kurum tespitinde tam mükellef gerçek kişi ile kurum arasında herhangi bir ilişkinin olup olmadığı önem taşımamaktadır.

 

III- KEYK KAZANCININ VERGİLENDİRİLMESİ

1- Kurumlar Vergisi Yönünden Vergilendirme

Kurumlar Vergisi Kanununun 7. maddesiyle belli şartlar altında yurt dışı iştiraklere yatırım yapan mükelleflere bu iştiraklerinden fiilen kar payı dağıtılmasa bile vergi uygulamaları açısından kar payı dağıtılmış olduğu kabul edilmekte ve bu suretle bu iştiraklerin kazançlarının Türkiye'de kurumlar vergisine tabi tutulması sağlanmaktadır.

Maddede şartların gerçekleşmesi durumunda yurt dışında kurulu iştirakin elde etmiş olduğu kâr, hesap döneminin kapandığı ayı içeren hesap dönemi itibarıyla tam mükellef kurumların, kurumlar vergisi matrahına hisseleri oranında dahil edilecektir.

Madde kapsamına giren yurt dışı iştirakin Türkiye'de vergiye tabi tutulacak kârı, zarar mahsubu dahil giderler düşüldükten sonraki ve istisnalar düşülmeden önceki, vergi öncesi kurum kazancı olarak anlaşılmalıdır.

Diğer bir anlatımla, ilgili yurt dışı iştirakin hesap dönemi sonu itibarıyla gelir tablosunda yer alan vergi öncesi kurum kazancı vergilemede esas alınacaktır. Bu nedenle, kontrol edilen yabancı kurumun geçmiş yıl zararları nedeniyle dağıtılabilir kârının olmaması durumunda Türkiye'de vergilendirilecek bir kazançtan söz edilemeyeceği tabiidir.

ÖRNEK-1: Tekstil imalatı ve ticareti ile konserve ve dondurulmuş gıda ürünleri imalatı faaliyetinde bulunan (A) AŞ, Bahreyn‘de kurulu bulunan (X) şirketine %70 paylı ortağı bulunmaktadır. (X) şirketinin ise Suriye’ de kurulu bulunan (Y) şirketine %80 oranında ortaklığı bulunmaktadır. Suriye ‘de mukim (Y) şirketinin hesap dönemi 31.12.2010 tarihinde sona ermiş olup, adı geçen şirketin bilanço ve gelir tablosundaki kurum kazancına ilişkin veriler aşağıya alınmıştır. Şirket ilgili hesap dönemi kazancını sermayeye ilave etmiştir.
· Gayrisafi Hasılat Tutarı: 1.000.000 TL (TL karşılığı yabancı para)

· Pasif nitelikteki hasılatın tutarı: 300.000 TL

· Ticari Bilanço Karı: 300.000 TL

· Kanunen Kabul Edilmeyen Gider: 20.000 TL

· İstisna: 50.000 TL

· Vergi Oranı : %10
Örnekte, tam mükellef kurum olan (A) AŞ, Suriye’de mukim (Y) şirketine, Bahreyn’de mukim (X) şirketi aracılığıyla, %70 X %80 = %56 paylı ortaklığı bulunduğundan Suriye’de kurulu bulunan (Y) kurumu dolaylı olarak kontrol edilen yabancı kurum kazancıdır. Örnekteki verilere bakıldığında yabancı iştirakin gayrisafi tutarı ile bu tutar içerisinde pasif niteliğindeki gelirlerinin oranı maddede belirtilen %25 oranını geçtiğinden gayrisafi hasılat ve pasif nitelikteki gelirlerin oranı şartları gerçekleşmiş olmaktadır. Kontrol edilen (Y) iştirakinin hesap döneminin kapandığı tarih itibariyle sermayeye eklenen kazancın Türkiye ‘de (A) AŞ’nin hesaplarına intikal ettirilerek vergilendirilebilmesi için son şart olan vergi yükünün %10’ az oranda olup olmadığının tespiti gerekmektedir.

· Ticari Bilanço Karı: 300.000 TL

· KKEG: 20.000

· İstisna: 50.000 TL

· Kurumlar Vergisi Matrahı: 270.000 TL


(300.000 + 20.000 – 50.000) = 270.000 TL

· Hesaplanan Kurumlar Vergisi: 27.000 TL


(270.000 X %10) = 27.000 TL

· Vergi Yükü : (27.000 / 300.000)= %9

 Görüleceği üzere, kontrol edilen (Y) iştirakinin bulunduğu ülkedeki vergi yükü %10 sınırının altında olduğu görülmektedir. (A) AŞ, 31.12.2010 tarihi itibariyle, (300.000 – 27.000) = 273.000 X %80 = 218.400 TL yurt dışı iştirak hasılatını defter kayıtlarına intikal ettirmeli ve ilgili hesap döneminde kurum kazancına dahil etmelidir.

 ÖRNEK-2: Tam mükellef kurum (A) AŞ, Malta’da mukim (Z) kurumuna %40 oranında sermayesine iştirak etmiştir. Tam mükellef kurum (B) AŞ ise (Z) kurumunun sermayesine %15 paylı olarak iştirak etmiştir. (Z) kurumunun ilgili ülkedeki hesap dönemi 30.Kasım 2010 tarihinde sona ermiş olup, dönem sonu çıkarılan bilanço ve gelir tablosundaki bazı verileri aşağıya alınmıştır. Yabancı kurum ilgili hesap dönemine ilişkin kazancını dağıtmama kararı almıştır. (A) AŞ’nin 30 Kasım 2010 tarihinde yabancı iştirakteki oranı %30, (B) AŞ’nin ise %10 olduğu belirlenmiştir.

· Gayrisafi Hasılat Tutarı: 2.000.000 TL (TL karşılığı yabancı para)

· Pasif Gelirlerin Tutarı: 800.000 TL

· Ticari Bilanço Karı: 600.000 TL

· Kanunen Kabul Edilmeyen Gider: 50.000

· Geçmiş Yıllar Zararı: 100.000 TL

· İstisna: 200.000 TL

· Vergi Oranı: %15

 Örnekte tam mükellef kurum (A) AŞ ile tam mükellef kurum (B) AŞ’nin Malta’da mukim (Z) AŞ’ne iştirak oranları %55 olup, kontrol oranı olan %50’nin üzerinde olduğundan (Z) kurumu kontrol edilen yabancı kurum olarak değerlendirilecektir. 

Kontrol edilen yabancı kurum kazancının tam mükellef kurumlar tarafından hisseleri oranında hasılat kayıtlarına intikal ettirilerek vergilendirilmesi için gerekli şartlardan gayrisafi hasılat tutarı ile bu hasılat içerisinde pasif gelirlerin oranına ilişkin şartlar oluşmuş durumdadır. Yabancı kurumun ilgili ülkedeki vergi yükünün %10’dan az olup olmadığına ilişkin hesaplamalar aşağıda yapılmıştır

· Ticari Bilanço Karı: 600.000 TL

· KKEG: 50.000 TL

· İstisna: 200.000 TL

· Geçmiş Yıllar Zararı: 100.000

· Kurumlar Vergisi Matrahı: 350.000

· (600.000 + 50.000 – 200.000-100.000)= 350.000 TL

· Hesaplanan Kurumlar Vergisi: 52.500 TL

· (350.000 X %13)= 45.500 TL

· Vergi Yükü: 

· 45.500 /(600.000-100.000) = %9,10

Yukarıdaki örnekten görüleceği üzere, kontrol edilen (Z) kurumunun ilgili ülkedeki vergi yükü %9,10 olup, %10’un altında olduğundan, yabancı kurum ilgili hesap dönemi kazancını dağıtmamış olsa dahi tam mükellef kurumlar (A) AŞ ve (B) AŞ 30 Kasım 2010 tarihindeki hisseleri oranında (Z) kurumuna iştiraklerinden dolayı elde etmiş oldukları kazançları hasılat kayıtlarına intikal ettirecek ve vergilendireceklerdir.

· (A) AŞ’nin Kontrol Edilen Yabancı Kurum Kazancı: 136.350 TL

· (600.000-100.000-45.500) X % 30) = 136.350 TL

· (B) AŞ’nin Kontrol Edilen Yabancı Kurum Kazancı: 45.450 TL

· (600.000-100.000-45.500) X % 10) = 45.450 TL

2- Gelir Vergisi Yönünden Vergilendirme

193 sayılı GVK’ nun 75/1-2 maddesinde, 5520 sayılı Kurumlar Vergisi Kanununun 7. maddesindeki şartların birlikte gerçekleşmesi halinde; 

Türkiye’de yerleşik gerçek kişilerin doğrudan veya dolaylı olarak ayrı ayrı ya da birlikte sermayesinin, kâr payının veya oy kullanma hakkının en az % 50’sine sahip olmak suretiyle kontrol ettikleri yurt dışı iştiraklerinin kazançları dağıtılsın veya dağıtılmasın, iştirakin hesap döneminin kapandığı ayı içeren yıl itibarıyla dağıtılan kâr payı sayılır. Türkiye’de vergilendirilmiş kazancın iştirak tarafından sonradan dağıtılması durumunda, elde edilen kâr paylarının vergilendirilmiş kısmı bu tutardan indirilir.

Madde hükmünden, Türkiye’de yerleşik gerçek kişilerin doğrudan veya dolaylı olarak ayrı ayrı yâda birlikte yurt dışındaki iştiraklere %50 oranında ortak olunması durumunda kanunda belirtilen diğer şartların da mevcut olması halinde, yurt dışı iştirak karını dağıtmamış olsa bile gerçek kişiler tarafından iştirak hisselerinden doğan kazanç şeklinde menkul sermaye iradı geliri elde edilmiş sayılacaktır. 

Kontrol edilen yabancı kurum kazancı kurumlar vergisi mükelleflerinde olduğu gibi gelir vergisi mükelleflerinde de vergi güvenlik müesseselerinden biridir. Bu müessese ile amaçlana zararlı vergi rekabetinde bulunan ülkelerin vergi sistemimizde yol açtığı vergi kayıp ve kaçağının engellenmesi ve vergi adaletsizliğini önenmesidir.

 193 sayılı G.V. K. 85. maddesinde, mükellefler, ikinci maddede yazılı kaynaklardan bir takvim yılı içinde elde ettikleri kazanç ve iratları için bu kanunda aksine hüküm olmadıkça yıllık beyanname verirler. Bu Kanuna göre beyanı gereken gelirlerin yıllık beyannamede toplanması zorunlu olduğu hükme bağlanmıştır.

Aynı kanunun 86/1-d maddesinde, bir takvim yılı içinde elde edilen ve toplamı 1.170 Türk Lirasını aşmayan, tevkifata ve istisna uygulamasına konu olmayan menkul ve gayrimenkul sermaye iratları için beyanname verilmeyeceği, diğer gelirler için beyanname verilmesi halinde bu gelirlerin beyannameye dahil edilmeyeceği belirtilmiştir. Diğer bir ifadeyle, tevkifata ve istisna uygulamasına konu olmayan ve 1.170 TL’yi aşan menkul sermaye iratlarının tamamının beyan edilmesi gerekmektedir. 

Kontrol edilen yabancı kurum kazancında, dar mükellef kurumlardan elde edilen kar payları olduğu için herhangi bir kesintiye tabi değildir. Öte yandan GVK’ nun 22. Maddesi gereğince, dar mükelleflerden elde edilen kar paylarının vergilendirilmesinde istisna uygulaması söz konusu değildir.

Yukarıda yapılan yasal açıklamalar doğrultusunda, gelir vergi mükellefleri tarafından, kontrol edilen yabancı kurum kazancı şartlarının oluşması halinde, yabancı kurumun hesap döneminin kapandığı tarihteki hisse oranına isabet eden tutarının 1.170 TL ‘yi aşması durumunda menkul sermaye iradı olarak beyan edilmesi gerekmektedir.

ÖRNEK-1: Tam mükellef Yıldız ERİM Azerbaycan’ da mukim (X) firmasında %35 ortaklığı bulunmaktadır. Tam mükellef kurum (D) Limited şirketi ise, aynı yabancı kuruma %30 ortaklığı bulunmaktadır. Yabancı kurum 2010 hesap döneminde 800.000 TL dağıtılabilir kazancı bulunmakta olup, ancak bu kazancın ortaklara dağıtılmaması kararı alınmıştır.

Tam mükellef Yıldız Erim ile tam mükellef (D) limited şirketinin yabancı (X) kurumuna iştirakleri toplamı %65 olmasına karşın, Yıldız Erim’in tek başına ortaklık oranı %50’ nin altında olduğundan gelir vergisi yönünden KEYK şartları oluşmamaktadır. (G.V. K. Md 75/1-2) Ancak (D) Limited Şirketi açısından KEYK şartları oluşmaktadır.(KVK Md 7)

ÖRNEK-2: Kazakistan’ da mukim (Z) firmasının 6 ortağı bulunmakta olup, ortaklardan üç tanesi Türkiye ‘dedir. Türkiye ‘de tam mükellef olan ortakların adları ve 2010 yılında yabancı kurumdaki ortaklık payları aşağıya alınmıştır.

 Ortak 



       İştirak Payı
 Ahmet SELİN



 %35

 Tarık DEMİREL



 %30

 (D) Limited Şirketi 


 %15

 (Z) firmasının ilgili ülkedeki hesap dönemi 30 Kasım 2010 tarihinde kapanmış olup, adı geçen yabancı kurumun mali tablolarından elde edilen bilgiler aşağıya alınmıştır.

· Gayrisafi Hasılat Tutarı: 2.000.000 TL

· Pasif Gelirlerin Tutarı: 700.000 TL

· Ticari Bilanço Karı: 800.000 TL

· Devreden 2009 Yılı Zararı: 200.000 TL

· Kanunen Kabul Edilmeyen Gider: 50.000 TL

· İstisna: 300.000 TL

· Vergi Oranı : %15

  Bu örnekte hem gelir vergisi açısından ve hem de kurumlar vergisi açısından kontrol edilen yabancı kurum şartları oluşmaktadır. Şöyle ki, tam mükellef gerçek kişilerin ayrı ayrı yabancı kurumdaki iştirak payları %50’ nin altında olmasına karşın, birlikte iştirak payları %50 ‘nin üzerinde olduğundan tam mükellef gerçek kişiler açısından kontrol edilen yabancı kurum kazancı oluşmaktadır. Tam mükellef kurum açısından değerlendirildiğinde, tam mükellef gerçek kişilerle birlikte kontrol oranı %50’nin üzerinde olduğundan (D) Limited şirketi açısından da kontrol edilen yabancı kurum şartları oluşmaktadır. Ayrıca, gayrisafi hasılat ve bu hasılat içerisinde pasif gelirlerin oranı açısından da şartlarının oluştuğu görülmektedir. Kontrol edilen yabancı kurum kazancının Türkiye ‘ de vergilendirilmesi için diğer bir şart olan ilgili ülkedeki efektif vergi yükünün %10 ‘dan dan az oranda olup olmadığına ilişkin olarak aşağıdaki hesaplamalar yapılmıştır.

· Ticari Bilanço Karı: 800.000 TL

· KKEG: 50.000 TL

· İstisna: 300.000 TL

· Geçmiş Yıl Zararı: 200.000

· Kurumlar Vergisi Matrahı: 

· (800.000+50.000-300.000-200.000)=350.000 TL

· Hesaplanan Kurumlar Vergisi: 70.000 TL

· (350.000 X %15)= 52.500 TL

· Vergi Yükü: %8,75

· 52.500 / (800.000-200.000)= %8,75

 Görüleceği üzere kontrol edilen yabancı korumun ilgili ülkedeki vergi yükü %10’un altındadır. 

· Ahmet Selin’in menkul sermaye iradı olarak beyan edeceği tutar, (800.000-200.000-52.500) X % 35= 191.625 TL olarak hesaplanmıştır.

· Tarık Demirel’in menkul sermaye iradı olarak beyan edeceği tutar, (800.000-200.000-52.500 X % 30 = 164.250 TL olarak hesaplanmıştır.

· (D) Limited Şirketinin hasılat kayıtlarına yurt dışı iştirak geliri olarak intikal ettireceği tutar, (800.000-200.000-52.500) X%15= 82.125 TL olarak hesaplanmıştır.

IV- SONUÇ

Belli şartlarla yurt dışı iştiraklere yatırım yapan mükelleflere bu iştiraklerinden fiilen kâr payı dağıtılmasa bile vergi uygulamaları açısından kâr payı dağıtılmış olduğu kabul edilmekte ve bu suretle bu iştiraklerin kazançlarının Türkiye’de kurumlar vergisine tabi tutulması sağlanmaktadır. Bu yazımızda, vergi güvenlik önlemi olarak vergi sistemimize dahil olan kontrol edilen yabancı kurum kazancı örneklerle açıklanmıştır.
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