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	6009 SAYILI KANUN İLE V.U.K.’ nun ZAMANAŞIMI HÜKÜMLERİNDE YAPILAN DEĞİŞİKLİKLER


	M. Tufan ÇABAK

Denetçi – S.M.M.M.


I-GENEL AÇIKLAMA
213 Sayılı Vergi Usul Kanununun 9.maddesinde, “Vergi alacağı, vergi kanunlarının vergiyi bağladıkları olayın vukuu veya hukuki durumun tekemmülü ile doğar. Vergi alacağı mükellef bakımından vergi borcunu teşkil eder. “ hükmü yer almaktadır. 

Vergi alacağı kural olarak ödeme ile son bulmakla birlikte, vergi alacağını ortadan kaldıran diğer haller kanunda sayılmıştır. Bunlar Terkin, Zamanaşımı, Af, Uzlaşma, Yargı Kararı, Takas Mahsup ve Vergi Hatası gibi hallerdir.

Vergi alacağını ortadan kaldıran hallerden biride zamanaşımı olup , 213 sayılı V.U.K. nun 113. ve 114. Maddelerinde düzenlenmiştir. 

Bu yazımızda ,  “6009 sayılı Gelir Vergisi Kanunu ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun” ile V.U.K. nun zamanaşımı süresini düzenleyen 114. Maddesinde yapılan değişiklik açıklanacaktır.

II- ZAMANAŞIMININ MAHİYETİ, SONUÇLARI VE ZAMAN-AŞIMINI   DURDURAN SEBEPLER

213 sayılı V.U.K nun 113. maddesinde zamanaşımı,  “Süre geçmesi suretiyle vergi alacağının kalkmasıdır. Mükellefin bu hususta bir müracaatı olup olmadığına bakılmaksızın hüküm ifade eder.” şeklinde tanımlanmıştır.

Aynı kanunun 114. maddesinde ise, vergi alacağının doğduğu takvim yılını takip eden yılın başından başlayarak beş yıl içinde tarh ve mükellefe tebliğ edilmeyen vergiler zamanaşımına uğrayacağı hüküm altına alınmıştır. Hukuksal alanda belirsizliği giderme zorunluluğu zamanaşımının birincil varlık sebebidir. Bu anlamda vergide zamanaşımı aslında bir hak düşürücü süre olarak karşımıza çıkmaktadır. Tahakkuk zamanaşımı gerek vergi idaresi açısından ve gerekse mükellefler açısından bir takım sonuçlar doğurmaktadır. 

Tahakkuk zamanaşımı süresinin dolmasından sonra;

·  Alacaklı Vergi Dairesinin vergiyi tarh ve tebliğ etme, bir başka deyişle, tahakkuk etme yetkisi ortadan kalkmış olur

· Zamanaşımından sonra, mükellefe ihbarname veya ödeme emri tebliğ edilemez, vergi incelemesi yapılamaz,

· Zamanaşımı süresi dolduktan sonra, ancak mükellefin, isteğe bağlı olarak yaptığı başvuru dikkate alınır. 

· Görüleceği üzere, zamanaşımı vergi hukuku açısından önemli sonuçlar doğurmaktadır. Öte yandan zamanaşımını durduran sebepler de kanunda sayılmıştır Tahakkuk zamanaşımını durduran sebepler aşağıdaki gibidir.

· Matrah Takdiri için Takdir Komisyonuna başvurulması,

· Mücbir sebeplerden herhangi birinin varlığıdır.

Tahakkuk zamanaşımını durduran sebepler bulunmakla birlikte, zamanaşımı kesen sebepler bulunmamaktadır. 

III- 6009 SAYILI KANUN İLE  YAPILAN DEĞİŞİKLİK

Yukarıdaki bölümde açıklandığı üzere, matrah takdiri için takdir komisyonuna başvurulması zamanaşımını durdurmaktadır. Duran zamanaşımı mezkûr komisyon kararının vergi dairesine tevdiini takip eden günden itibaren işlemeye devam eder. Bu durumda takdir komisyonu elindeki iş yoğunluğuna göre herhangi bir dosyayı sonuçlandırmakta sınırsız bir özgürlüğe sahipti.

Bilindiği üzere Anayasa Mahkemesi’nin Kararı ile  Vergi Usul Kanunu’nun yukarıda yer alan 114. maddesinin ikinci fıkrasının Anayasanın ikinci maddesine aykırı olduğuna karar vererek iptal etmiştir. Anayasa Mahkemesi’nin kararına göre, zamanaşımı hükümlerindeki açıklık, sadece zamanaşımı süresinin, başlangıç ve bitişinin yasada gösterilmesiyle kendisini göstermez. Vergilemede hukuksal kararlılığın sağlanması amacıyla getirilen zamanaşımını durduran nedenlerle, durma süresinin ve duran zamanaşımının işlemeye başlama tarihinin de açık, belirgin, somut ve öngörülebilir olması, keyfiliğe izin vermemesi yasallık ve hukuk devleti ilkesinin gereği olduğu gerekçesiyle anılan hükmü iptal etmiştir. 

Mahkeme kararına göre Kanun’da takdir komisyonlarının çalışma, karara bağlama ve karara bağlanan takdir kararının vergi dairesine tevdi süresi konusunda bir hüküm bulunmamakta sadece zamanaşımının hangi nedenle ve ne zaman duracağı,  duran zamanaşımı süresinin ne şekilde ve ne zaman işlemeye başlayacağı gösterilmiştir. Başvuru vergi dairesine bırakılmış, “vergi dairesinin matrah takdiri için” takdir komisyonuna başvuracağı belirtilmiş, takdir komisyonu kararının vergi dairesine tevdii süresi konusunda açık ve net olarak bir süre belirlenmemiştir. Bir başka deyişle takdir komisyonunun matrah tespit ederek buna ilişkin kararın vergi dairesine gönderilmesinde herhangi bir süre öngörülmemiştir. 
Bu kararla Anayasa Mahkemesi idareye yeni bir düzenleme yapması için 6 aylık süre vermiş olup  bu süre 08.07.2010 tarihinde sona ermiştir. 23.07.2010 tarih ve 6009 sayılı Gelir Vergisi Kanunu ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun ile Anayasa Mahkemesi’nin Kararı’na uygun bir kanuni düzenleme yapılmıştır.

213 sayılı Kanununun 114. Maddesinin “ Şu kadar ki, vergi dairesince matrah takdiri için takdir komisyonuna başvurulması zamanaşımını durdurur. Duran zamanaşımı mezkûr komisyon kararının vergi dairesine tevdiini takip eden günden itibaren işlemeye devam eder.” şeklindeki ikinci fıkrası aşağıdaki gibi değiştirilmiştir.

 “Şu kadar ki, vergi dairesince matrah takdiri için takdir komisyonuna başvurulması, zamanaşımını durdurur. Duran zamanaşımı mezkûr komisyon kararının vergi dairesine tevdiini takip eden günden itibaren kaldığı yerden işlemeye devam eder. Ancak işlemeyen süre her hal ve takdirde bir yıldan fazla olamaz. “ şeklinde değiştirilmiştir. Buna göre vergi dairesince matrah takdiri için takdir komisyonuna başvurulması, zamanaşımını sadece bir yıl için durdurabilir.

Gerçekten vergilemede belirlilik ilkesi ve zamanaşımının genel mantığı içinde düşünüldüğünde takdir komisyonlarına gönderilen dosyalar için zamanaşımının herhangi bir sınırlama olmaksızın durması mükellef hakları yönünden ciddi sakınca teşkil etmekteydi. Ancak, 6009 sayılı Kanunla yapılan yasal düzenleme ile vergi dairesince matrah takdiri için takdir komisyonuna başvurulması durumunda zamanaşımı en fazla bir yıl süreyle durabilecektir. 

Öte yandan, 6009 sayılı Kanun’un 16. maddesi ile Vergi Usul Kanunu’na eklenen geçici 28. maddede “01.01.2005 tarihinden önceki dönemlere ilişkin olarak, bu maddenin yürürlüğe girdiği tarihten önce matrah takdiri için takdir komisyonuna sevk edilmiş olup, komisyonca takdir edilen matrah üzerinden 31.12.2012 tarihine kadar tarh ve tebliğ edilmeyen vergiler zamanaşımına uğrar. Bu hüküm 374. maddede yer alan ceza kesmede zamanaşımı açısından da uygulanır.” hükmü yer almaktadır.

Geçici 28. maddenin yürürlüğe girmesiyle matrah takdiri için takdir komisyonuna intikal ettirilmiş olmakla birlikte komisyon tarafından henüz takdir edilmeyen matrahlar ile takdir edildiği halde tarh ve ilgilisine tebliğ edilmeyen vergiler için tarh zaman aşımının ne şekilde uygulanacağına ilişkin geçici bir düzenleme yapılmış bulunmaktadır. Geçici 28. Madde ile 01.01.2005 tarihinden önceki dönemlere ilişkin olarak matrah takdiri için takdir komisyonlarına sevk edilen işlemlerde tarh zamanaşımı süresi 31.12.2012 olarak belirlenmiştir.

Böylece 2005 ve takip eden yıllara ilişkin vergilendirme dönemlerinde, tarh zamanaşımının hesaplanmasında 114. Maddenin ikinci fıkrasında yapılan yeni düzenleme uygulanacak olup, bu kanunun yürürlüğe girdiği tarih itibariyle zamanaşımına uğramış olacak dönemler için ilave zamanaşımı süresi getirilerek yeni kanuni duruma geçiş sürecinin sorunsuz olması amaçlanmaktadır.

ÖRNEK – 1: Mükellef, Temmuz 2007 dönemine ilişkin katma değer vergisi beyannamesini vermemiştir. Vergi dairesince, 30.10.2009 tarihinde matrah takdiri için ilgili takdir komisyonuna başvurulmuş ve takdir komisyonu kararı vergi dairesine 16.05.2011 tarihinde tevdi edilmiştir. Temmuz 2007 dönemine ait zamanaşımı süresi normal şartlarda 31.12.2012 tarihinde sona ermektedir. Bu olayda takdir komisyonunda geçen süre 1 yıldan uzundur. Dolayısıyla, yeni hükümlere göre işlemeyen süre her hal ve takdirde 1 yıldan fazla olamayacağından, zamanaşımı süresi 31.12.2013 tarihinde sona erecektir.    
ÖRNEK- 2: 2006 takvim yılı gelir vergisi matrahının takdir edilmesi için 30.9.2011 tarihinde takdir komisyonuna başvurulmuş ve takdir kararı 30.11.2012 tarihinde vergi dairesine tevdi edilmiştir.2006 takvim yılına ait zamanaşımı süresi normal şartlarda 31.12.2011 tarihinde sona ermektedir. Bu olayda takdir komisyonunda geçen süre 1 yıl 2 aydır. Ancak yeni hükümlere göre işlemeyen süre her hâl ve takdirde 1 yıldan fazla olamayacağından, duran zamanaşımı 30.9.2012 tarihinde işlemeye başlayacak ve 31.12.2012 tarihinde zamanaşımı süresi sona erecektir.

ÖRNEK- 3: 2004 takvim yılı gelir vergisi matrahının takdir edilmesi için 31.8.2009 tarihinde takdir komisyonuna başvurulmuş olup, Komisyon kararı 31.8.2011 tarihinde vergi dairesine tevdi edilmiştir. Buna göre, söz konusu döneme ilişkin takdir edilen matraha istinaden verginin tarh edilmesi ve düzenlenen ihbarnamenin 31.12.2012 tarihinden evvel mükellefe tebliğ edilmesi hâlinde anılan döneme ait vergi zamanaşımına uğramamış olacaktır.

ÖRNEK- 4: Mart 2006 dönemine ilişkin KDV beyannamesini vermeyen mükellefin, matrah takdiri için vergi dairesince 31.08.2008 tarihinde takdir komisyonuna sevk edilmiştir. Takdir Komisyonu kararı vergi dairesine 11.04.2010 tarihinde tevdi edilmiştir.

Düzenleme öncesinde tarh zamanaşımı süresi 1.1.2007 tarihinde başlayarak 31.12.2001 tarihinde sona erecektir. Bu olayda takdir komisyonunda geçen süre 1 yıl 7 ay 10 gündür. Yani tarh zamanaşımı süresi 1 yıl 7 ay 10 gün işlemeyecek olup söz konusu tarhiyat için tarh zamanaşımı 10.08.2013 tarihine uzayacaktır. Düzenleme sonrasında ise, takdir komisyonunda geçen süre 1 yıl 7 ay 10 gün olmasına karşın , takdir komisyonunda işlemeyen süre maksimum 1 yıl olarak dikkate alınacak , yani tarh zamanaşımı süresi en fazla 1 yıl uzayacaktır. Bu nedenle , söz konusu tarhiyat için tarh zamanaşımı 31.12.2012 tarihinde dolacaktır.

ÖRNEK– 5: 2002 hesap dönemine ilişkin kurumlar vergisi beyannamesini vermeyen mükellef matrah takdiri için 27.11.2007 tarihinde vergi dairesince takdir komisyonuna sevk edilmiştir. Takdir komisyonu kararı 24.01.2009 tarihinde vergi dairesine tevdi edilmiştir. 

2002 dönemine ait tarh zamanaşımı süresi 31.12.2007 tarihinde sona ermektedir. Ancak geçici maddede yapılan düzenleme ile söz konusu vergiye ilişkin tarh zamanaşımı süresi 31.12.2012 tarihine uzayacaktır.

IV- SONUÇ
6009 sayılı Kanun ile yapılan değişiklik sonucu, Takdir komisyonlarının vergide zamanaşımını süresiz durdurmasına son verilmiş olması mükellef hakları, hukuki belirlilik ve vergiye gönüllü uyum no noktasında atılmış önemli bir adım olarak değerlendirilmelidir.
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