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	AVANSLARIN DÖNEM SONU DEĞERLEMESİ
	M. Tufan ÇABAK

Denetçi – S.M.M.M.


I-GİRİŞ

Ticari hayatın karmaşası, çeşitliliği ve riskleri karşısında avans işlemlerine sıkça karşılaşılmakta olup, kişilerin veya şirketlerin bu yolla elde etmiş oldukları kaynaklar işlemlerini gerçekleştirebilmelerinde önemli rol oynamaktadır. 

Avanslar esas itibariyle ileri de tahakkuk edecek ve ödenecek bir alacak için yapılan bir ön ödemedir. İleride anlaşma konusu edilen malın teslimi veya hizmetin ifası sırasında tahakkuk edecek alacak nedeniyle peşinen önceden alınan avans, ne bir borç ne de bir alacak niteliğindedir. Yalnızca anlaşmaya bağlı olarak yapılan bir ön ödemedir. Avanslar, Türk Lirası veya yabancı para olarak alınıp verilebilirler.

Tekdüzen hesap planında alınan ve verilen avanslarla ilgili değişik hesap gruplarında kısa ve uzun vadeli hesaplara yer verilmiştir. Ancak vergi kanunları açısından yabancı para cinsinden verilen avansların değerlemesi ve ortaya çıkan kur farklarının gider veya gelir kalemi olarak dikkate alınıp alınamayacağı, verilen avansa karşılık karşı tarafça borcun ifa edilmemesi sonucu avans alacağının şüpheli duruma gelmesi halinde karşılık ayrılıp ayrılamayacağı, karşılık ayrılması halinde karşılık giderinin mali karın tespitinde ne gibi işleme tabi tutulacağı, söz konusu avans alacağının kanunda belirtilen şartların gerçekleşmesiyle değersiz alacak durumuna gelmesi halinde sonuç hesaplarıyla ilişkilendirilip ilişkilendirilemeyeceği tartışma konusu olmaktadır. Ayrıca, verilen veya alınan avansların örtülü sermaye ve örtülü kazanç yönünden değerlendirilmesi de tartışılan konular arasındadır. 

Bu tartışmaların ve farklı görüşlerin olmasını doğal karşılamak gerekir. Zira verilen ve alınan avanslar bilânço kalemleri arasındadır.

Bu çalışmamızda, yukarıda belirtilen ve tartışılan konular irdelenecektir.

II- AVANSLARIN HUKUKİ MAHİYETİ

Avanslar, iki veya daha fazla kişi tarafından akdedilen satım, kira, hizmet, istisna ve vekalet sözleşmeleri gibi “iki tarafa borç yükleyen sözleşmeler” ile ortaya çıkan borç ilişkisinin dolaylı ürünüdürler. Bu tür sözleşmeler ile kurulan ilişkide taraflardan her ikisinin de borç altına girmeleri söz konusudur. 

Örneğin, satım sözleşmesinde satıcı, satılan malın mülkiyetini alıcıya devretme, alıcı ise kararlaştırılan bedeli satıcıya ödeme borcunu yüklenirler. Dolayısıyla satıcı ve alıcı hem borçlu hem de alacaklı konumdadırlar. Daha açık bir anlatımla, satıcı satılan şeyin mülkiyet ve zilyetliğini alıcıya devretmek bakımından borçlu, satış bedelini alıcıdan istemek bakımından alacaklı iken alıcı da mal bedelini satıcıya ödemek bakımından borçlu fakat satılan şeyin mülkiyet ve zilyetliğinin kendisine devredilmesini istemek bakımından alacaklı konumdadır. 

Alıcı ve satıcının karşılıklı olarak yüklendiği edimler yerine getirildiği durumda sözleşme akdinden umulan sonuç elde edilmiş olacaktır. Ancak, bu hukuki işlemlerin en başında, sözleşmenin kararlaştırılması aşamasında, taraflar yüklendikleri edimleri doğal olarak ne zaman ifa edeceklerini de serbest iradeleriyle kararlaştırabilirler. Avanslar bu yönden, alıcının satılan şeyin mülkiyet ve zilyetliğinin kendisine devredilmesinden önce mal bedelinin bir kısmının satıcıya ödenmesidir.

Satım sözleşmesinin yazılı yada resmi bir şekilde yapılması genelde kanunen zorunlu değildir. Hatta yazılı şekilde yapılan satım sözleşmesi genellikle tarafların karşılıklı serbest iradelerinden doğabilir ve bu da istisnai bir durumdur. Bu itibarla, şekle tabi olmaksızın satım sözleşmesi yapılırken satıma konu şeyin mülkiyet ve zilyetliğinin devrinden önce verilen avanslar, taraflar arasında bir sözleşmenin yapılmış olduğunun doğrulanması bakımından verilen pey akçesi (kaparo) niteliğinde de görülebilir.

İşletme açısından müşteriden alınan sipariş avansları, siparişe konu mal ve hizmetin temin edilemediği hallerde iade edilmesi gereken bir borç niteliğini kazanacaktır. Bu yanıyla alınan avanslar emanet fonlar gibi değerlendirilmelidir. Dolayısıyla, avansların parasal bir borç veya alacağa dönüşmesi, ancak varlıklarının nedeni olan sözleşmenin feshedilmesi veya ayni nitelikteki yükümlülüğün yerine getirilmesinin imkânsız hale gelmesi ile mümkündür.

Avansların ödenmesi esnasında yapılan işlem, işletme bakımından gelir ya da hasılat doğurucu nitelikte değildir. Hatta bu işlem dayanağını iki taraflı borç yükleyen bir sözleşmeden almış olsa bile, avans ödemesi ilk etapta karşılıksız bir nakit akımından öte bir anlam ifade etmemektedir. Avanslar ne kazanılmış ne de gerçekleşmiş bir hâsılat unsurudurlar. Avans alınması gerçekleşmiş mal teslimi ve hizmet ifasına dayanan bir işlem olmadığından, gelir üzerinden alınan vergiler açısından tahakkuk ilkesinden hareketle vergiyi doğuran olay gerçekleşmediğinden vergilendirme söz konusu olmamaktadır

III- TEKDÜZEN HESAP  PLANINDA AVANSLAR

Tek Düzen Hesap Planında, verilen ve alınan sipariş avansları, alacak ve borç kalemleri içinde mütalaa edilmemiş, bunlara özel hesaplar açılmıştır. Verilen sipariş avanslarının “15 STOKLAR” grubundaki 159 no.lu hesapta izleniyor olması, bu avanslara para alacağı veya borcu gözüyle değil, alınacak veya satılacak mal veya hizmet gözüyle bakıldığını göstermektedir. 

Tek Düzen Hesap Planında sipariş avansları için açılmış hesaplar şunlardır: 

159 VERİLEN SİPARİŞ AVANSLARI

179 TAŞERONLARA VERİLEN AVANSLAR

259 VERİLEN AVANSLAR

269 VERİLEN AVANSLAR

279 VERİLEN AVANSLAR

 340 ALINAN SİPARİŞ AVANSLARI

440 ALINAN SİPARİŞ AVANSLARI

-159 Verilen Sipariş Avansları: İşletmenin alacağı mallara ilişkin olarak verdiği avansların izlendiği hesaptır. Bir nevi işletmenin daha sonraki bir tarihte alacağı mallara ilişkin bir nevi peşin ödemedir. Avans verilmesi bir tür karşı işletmenin finanse edilmesidir. Verilen sipariş avansları, diğer parasal alacaklardan farklı olarak özünde bir iktisadi kıymetin (sipariş edilen) edinilmesi alacağını içerir.

ÖRNEK : (D) AŞ, sipariş verdiği mallar için üretici firmaya 15.09.2009 tarihinde 20.000 TL avans vermiştir. Üretici firma, 11.08.2010 tarihinde ürettiği malları teslim etmiş ve aynı gün 50.000 TL X %18 fatura düzenlemiştir.

	159 Verilen Sipariş Avansları
	20.000,00
	

	100 Kasa
	
	20.000,00


Açıklama : (D)AŞ ‘nin avans vermesi

	153 Ticari Mallar
	50.000
	

	101 İndirilecek KDV 
	 9.000
	

	159 Verilen Sipariş Avansları
	
	20.000

	320 Satıcılar
	
	39.000


-179 Taşeronlara Verilen Avanslar: Yıllara yaygın inşaat ve onarma işi olan işletmeler, bu işlerin yapılmasında işin bir bölümünü veya tamamını taşeron kullanarak tamamlayabilirler. Bu çerçevede, taşeron kullanılarak yaptırılan işlerle ilgili taşeronlara verilen iş avansları bu hesapta izlenir.

-259 Verilen Avanslar: Yurt içinden veya yurt dışından satın alınmak üzere sipariş edilen maddi duran varlıklarla ilgili olarak yapılan avans ödemeleri ve bu avanslarla ilgili giderler izlenir.

-269 Verilen Avanslar: Maddi olmayan duran varlıklarla ilgili olarak gerek yurt içi, gerekse yurtdışındaki kişi ve kuruluşlara yapılan avans ödemelerinin izlendiği hesaptır.

-279 Verilen Avanslar: Özel tükenmeye tabi varlıklar için yapılan avans ödemeleri bu hesapta izlenir.

-340 Alınan Sipariş Avansları: İşletmenin üretmekte veya satmakta olduğu mallara ilişkin olarak aldığı avansların izlendiği hesaptır. İşletme satışlarına ilişkin olarak mal tesliminden önce alınan (ön) tahsilat niteliğindedir. Yani satış hasılatının bir unsurudur. Ancak, işletme söz konusu malları henüz teslim etmemiş olduğu için alınan avanslar işletme için borç niteliğindedir. Alınan avanslar, avansa ilişkin mal henüz satılmadığı ve hasılatı oluşmadığı için gelir olarak değerlendirilmez. Alınan sipariş avansları genellikle sipariş üzerine üretim yapan işletmeler tarafından sıkça kullanılır. Bu hesapta izlenecek avanslar, teslim süresi bir yıl veya daha az olan mallara ilişkin avanslardır.

ÖRNEK : (B) Limited Şirketi mobilya üretimi faaliyetinde bulunmakta olup, 20 adet yatak odası ve 30 adet oturma odası takımının yapılması için sipariş almıştır. Bir yılda tamamlanacak mobilya takımları için sipariş veren firma tarafından 45.000 TL avans (B) Limited Şirketinin banka hesabına yatırılmıştır.

	02 Bankalar
	45.000,00
	

	340 Alınan Sipariş Avansları
	
	45.000,00


Açıklama : (D)AŞ ‘nin avans vermesi
-440 Alınan Sipariş Avansları: 340 hesapta izlenen alınan sipariş avanslarıyla aynıdır. Ancak bu hesapta izlenecek avanslar, teslim süresi bir yıldan fazla olan mallara ilişkin avanslar izlenmektedir.

IV- AVANSLARIN DÖNEM SONU DEĞERLEMESİ

1- TL ve Döviz Cinsinden Avanslarda Değerleme :

213 Sayılı Vergi Usul Kanununu 258.maddesinde değerleme; “vergi matrahlarının hesaplanmasıyla ilgili iktisadi kıymetlerin takdir ve tespiti” işlemi olduğu, V.U.K. ‘nun 259. maddesinde ise değerleme günü; “iktisadi kıymetlerin vergi kanunlarında gösterilen gün ve zamanlarda haiz oldukları kıymetler esas tutulur.” şeklinde hüküm altına alınmış, V.U.K. ‘nun 186. maddesinde envanterin, işletmeye dahil mevcutların, alacakların ve borçların değerlenmeleri gereği karşısında, avansların ne gibi bir değerleme işlemine tabi tutulacağı sorusuna verilecek net bir yanıt bulunmamaktadır.

Sorunun çözümü ile ilgili olarak ortaya çıkan görüşlerden ilki, avansların hem mahiyet hem de bilanço ve muhasebe tekniği gereği bir alacak veya borç kabul edilmesi gerektiği yönündedir. Bu durumda da avansların borç veya alacak kabul edilmesinin doğal sonucu olarak, bunların bilanço gününde yapılacak değerlemede, alacak veya borçlar gibi mukayyet değerleriyle değerlemeye tabi tutulmaları, reeskont işlemine tabi tutulabilmeleri (VUK md. 281 ve 285), bu alacak veya borç ilişkisinin yabancı para cinsinden ifade edilmesi halinde de yabancı paranın borsa rayici ile değerlemeye tabi tutulması, bu rayicin olmaması durumunda değerlemede uygulanacak kurun Maliye Bakanlığınca tespit olunması (VUK md. 280) sonuçları ile karşılaşılmaktadır. 

Sorunun çözümüne ilişkin diğer bir görüş de, avansların gerçek bir borç veya alacak ilişkisini yansıtmamaları nedeniyle VUK md. 289’da yer alan “özel haller” kapsamında değerlendirilmesi gerektiği yönündedir. Bu görüş, gerçek borç veya alacağın karşılıklı edimlerin yerine getirilmesi sonucu muhasebe kayıtlarına yansıtılan hasılat veya maliyet unsuru olma niteliğinden kaynaklanacağını, yapılan işlem sonucunda işletme bakımından gelir veya gider yönünde bir etkisinin bulunmaması halinde gerçekleşmiş bir ticari faaliyetten de bahsedilemeyeceği tezine dayandırılmıştır. Bu görüşü savunanlar avansların ticari borç veya alacaklar gibi reeskont hükümlerine tabi olamayacağını, gerçek bir borç veya alacak niteliğinde de olmadığından alacak ve borçlar için öngörülen değerleme hükümlerinin avanslara uygulanamayacağını ileri sürmektedirler. Ancak bu görüşü savunanlar, avanslar için VUK hükümlerinde ayrı bir değerleme hükmü öngörülmediğini, Kanun’ da değerleme hükmü düzenlemesine yer verilen iktisadi kıymetler kapsamında da değerlendirilmeyecek kadar farklı özelliklere sahip olduğunu, Bu itibarla da VUK hükümlerinde düzenlenmeyen ya da düzenlenmiş olup da kendi ölçüleriyle değerlenmesine imkan bulunmayan iktisadi kıymetler için öngörülen varsa borsa rayici, yoksa mukayyet değerleri o da yoksa emsal bedeliyle değerlenmesi gerektiğini ileri sürmektedirler (VUK md. 290). Bu görüşün hareket noktasını oluşturan hususlar yanlış olmamakla beraber, avansların “özel haller” kapsamında değerlendirme sonucuna ulaşılması eleştiriye açıktır.

Yukarıda yapılan anlatımlardan görüleceği üzere verilen ve alınan avansların değerlemesine ilişkin olarak farklı görüşlerin olduğu görülmektedir. Ancak uygulamada avanslar mukayyet bedelle değerlenmektedir. Mükelleflerce alınan ve verilen avansların mukayyet bedelle değerlendiği takdirde sonuç hesaplarını etkileyici bir durum bulunmamaktadır. Ancak verilen avans için şüpheli alacak ayrıldığı takdirde ayrılan karşılığın kanunen kabul edilmeyen gider olarak dikkate alınmasına ilişkin Gelir İdaresinin görüşü bulunmaktadır. 

Verilen avansların tahsilinin imkânsız hale gelmesi diğer bir ifadeyle değersiz alacak haline gelmesi halinde ne gibi bir işlem yapılacağı konusunda da tereddütlerin bulunduğu bilinmektedir. Vergi Usul Kanunu’nun 322. maddesi maddesinde bir alacağın değersiz alacak olabilmesi için gerekli şartlar açıklanmıştır. Buna göre, değersiz alacaklar tahsili imkânsız hale gelen alacaklar olarak tanımlanmış ve tahsilin imkânsız hale geldiğini tevsik edecek belgeler de kazai hükümler yani mahkeme kararları veya kanaat verici vesikalar olarak ifade edilmiştir. Kanaat verici bir vesikadan ne anlaşılması gerektiği hususunda ise; kanunda yeterli açıklık bulunmamaktadır. Kanaat verici vesikanın ayrıntıları özelgelerde açıklanmaktadır.   
Öte yandan alınan avansın geri verilmemesi durumunda, avansı alan açısından gelir olarak dikkate alınacağı tabiidir. Ancak söz konusu gelire KDV uygulanmaması gerekir.
Döviz cinsinden avansların dönem sonu değerlemesinde, kur farkının ne gibi bir işleme tabi tutulacağı konusunda da farklı görüşlerin olduğu bilinmektedir. Avans alacağının gerçek bir alacağı ifade etmediğinden hareketle avans alacağına ilişkin kur farkı giderinin kanunen kabul edilmeyen gider olarak değerlendirilmesi gerektiğine ilişkin görüşler bulunmaktadır. Her iki görüş yönünden Danıştay kararları bulunmaktadır.

V-AVANSLARIN ÖRTÜLÜ SERMAYE VE ÖRTÜLÜ KAZANÇ YÖNÜNDEN YAPILAN DEĞERLENDİRME  

1- Örtülü Sermaye Yönünden Değerlendirme:

5520 sayılı Kurumlar Vergisi Kanununun 12- (1) maddesinde, Kurumların, ortaklarından veya ortaklarla ilişkili olan kişilerden doğrudan veya dolaylı olarak temin ederek işletmede kullandıkları borçların, hesap dönemi içinde herhangi bir tarihte kurumun öz sermayesinin üç katını aşan kısmı, ilgili hesap dönemi için örtülü sermaye sayılacağı hüküm altına alınmıştır. Ortaklarla ilişkili kişilerin kimler olduğu kanunda açıkça belirtilmiştir. Aynı maddenin (7) bendinde ise, “ Örtülü sermaye üzerinden kur farkı hariç, faiz ve benzeri ödemeler veya hesaplanan tutarlar, Gelir ve Kurumlar Vergisi kanunlarının uygulanmasında, gerek borç alan gerekse borç veren nezdinde, örtülü sermaye şartlarının gerçekleştiği hesap döneminin son günü itibarıyla dağıtılmış kar payı veya dar mükellefler için ana merkeze aktarılan tutar sayılır. Daha önce yapılan vergilendirme işlemleri, tam mükellef kurumlar nezdinde yapılacak düzeltmede örtülü sermayeye ilişkin kur farklarını da kapsayacak şekilde, taraf olan mükellefler nezdinde buna göre düzeltilir. Şu kadar ki, bu düzeltmenin yapılması için örtülü sermaye kullanan kurum adına tarh edilen vergilerin kesinleşmiş ve ödenmiş olması şarttır.” hükmü yer almaktadır.

5520 sayılı yeni Kurumlar Vergisi Kanunu’na ilişkin 1 no.lu Tebliğ’in 12.1.6. no.lu bölümünde verilen ve alınan avansların örtülü sermaye yönünden değerlendirilmesinde aşağıdaki hükümlere yer verilmiştir. 

 “Öte yandan, gelecekte yapılacak bazı mal ve hizmet teslimleri karşılığında peşin alınan ya da verilen değerleri ifade eden avanslar, sipariş yöntemi ile mal alan işletmenin, sipariş ettikleri iktisadi değerlerin üretiminde üretici işletmeye finansman imkanı sağlamak amacıyla verilebileceği gibi, satış fiyatını düşük tutmak veya satış garantisi sağlamak amacıyla da verilebilmektedir. Avanslar hangi amaçla verilirse verilsin işletmeye finansman imkanı sağladığı açıktır. Dolayısıyla, alınan avanslar da işletme bakımından alınan borç olarak değerlendirilecek ve örtülü sermaye hesaplamasında dikkate alınacaktır. Ancak, inşaat işlerinde yapılan iş kısmı ile orantılı olarak hesaplanıp ödenen istihkak bedellerinin avans olarak kabul edilip örtülü sermayenin hesabında borç unsuru olarak dikkate alınması söz konusu değildir. “ denilmektedir.

Tebliğ açıklamasından görüleceği üzere, mal veya hizmet bedellerine mahsuben alınan avansların işletme bakımından alınan borç olarak değerlendirilmek suretiyle örtülü sermaye hesaplamasında dikkate alınacağı belirtilmektedir.

Ancak bu konuda farklı Danıştay kararları da bulunmaktadır. Bu kararlardan bazılar aşağıya alınmıştır.

Danıştay 4. Dairesi’nin, Kararı’nda, “... avans alınması ve sonra bu avansların kapatılması sebebiyle sürekli işleyen ortaklar cari hesabı nedeniyle örtülü kazanç dağıtımından bahsedilemeyeceği...” Danıştay 3. Dairesi ise,
“...ihracat yapılan firmalarla aralarındaki ilişkinin basit bir ihracat ilişkisi olduğu, ithalatçı firmalarca gönderilen dövizlerin tamamen ihracat karşılığı sipariş avansı niteliğinde olduğu, örtülü sermayeye ilişkin şartların hiçbirisinin bulunmadığı...” görüşü ile avansın örtülü sermaye sayılamayacağını hükme bağlamıştır. 

Her ne kadar alınan avansların örtülü sermaye hesaplanmasında borç olarak değerlendirilemeyeceği konusunda Danıştay kararları bulunsa bile, bir avansın örtülü sermaye sayılabilmesi için, avansa konu işlemin gerçekleşmemesi veya avansın süresinin ticari teamüllere uymayacak ölçüde uzun olması durumunda örtülü sermaye hesaplanmasında borç olarak değerlendirilebileceği tabiidir.

2- Transfer Fiyatlandırması Yoluyla Örtülü Kazanç Dağıtımı Yönünden Değerlendirme:

5520 sayılı Kurumlar Vergisi Kanununu 13. maddesinde Örtülü Kazanç düzenlenmiş olup, 13(1) maddesinde ; “ Kurumlar, ilişkili kişilerle emsallere uygunluk ilkesine aykırı olarak tespit ettikleri bedel veya fiyat üzerinden mal veya hizmet alım ya da satımında bulunursa, kazanç tamamen veya kısmen transfer fiyatlandırması yoluyla örtülü olarak dağıtılmış sayılır. Alım, satım, imalat ve inşaat işlemleri, kiralama ve kiraya verme işlemleri, ödünç para alınması ve verilmesi, ikramiye, ücret ve benzeri ödemeleri gerektiren işlemler her hal ve şartta mal veya hizmet alım ya da satımı olarak değerlendirilir. “ hükmü yer almaktadır. İlişkili kişinin kimler olduğu da kanunda açıklanmıştır. Aynı maddenin (3). bendinde ise, 
“Emsallere uygunluk ilkesi, ilişkili kişilerle yapılan mal veya hizmet alım ya da satımında uygulanan fiyat veya bedelin, aralarında böyle bir ilişkinin bulunmaması durumunda oluşacak fiyat veya bedele uygun olmasını ifade eder. Emsallere uygunluk ilkesi doğrultusunda tespit edilen fiyat veya bedellere ilişkin hesaplamalara ait kayıt, cetvel ve belgelerin ispat edici kâğıtlar olarak saklanması zorunludur.” denilmektedir. 13(6) da ise “ Tamamen veya kısmen transfer fiyatlandırması yoluyla örtülü olarak dağıtılan kazanç, Gelir ve Kurumlar Vergisi kanunlarının uygulamasında, bu maddedeki şartların gerçekleştiği hesap döneminin son günü itibarıyla dağıtılmış kar payı veya dar mükellefler için ana merkeze aktarılan tutar sayılır. Daha önce yapılan vergilendirme işlemleri, taraf olan mükellefler nezdinde buna göre düzeltilir. Şu kadar ki, bu düzeltmenin yapılması için örtülü kazanç dağıtan kurum adına tarh edilen vergilerin kesinleşmiş ve ödenmiş olması şarttır.” Şeklinde hükme bağlanmıştır.

Madde hükümlerinin değerlendirilmesinde, transfer fiyatlandırması yoluyla örtülü kazanç hükümleri, bir kurumun ilişkili kişiye borç para vermesi ve bu borç için faiz almamasının, söz konusu borcun olması gereken faizi kadar örtülü kazanç sağlandığı anlamına geleceğini göstermektedir. Ancak ilişkili kişiler arasında oluşan borç, ticari avanslardan kaynaklanıyorsa bu borca faiz yürütülmemiş olması doğaldır ve bu durum peşinen örtülü kazanç sağlandığı şeklinde değerlendirilmemesi gerekir.
Sonuç olarak ticari teamüllere uygun olmak kaydıyla, avans verilmesinden kaynaklanan alacaklar için faiz uygulanmamış olması, örtülü kazanç dağıtıldığı anlamına gelmemektedir.

Sipariş avansları örtülü kazanç açısından irdelenirken, avansın faizsiz kaldığı yönüyle değil, avansa konu mal veya hizmet bedelinin emsallere uygunluğu yönüyle bakılmalıdır. Bir mal veya hizmetin, alıcıya vade tanınarak satılması halinde bedelin peşin satışa nazaran vade farkı kadar yüksek olması doğaldır. Buna mukabil satış işlemi önceden avans verilerek yapıldığında da işlem bedelinin, avansın verildiği tarih ile işlemin gerçekleştiği tarih arasındaki sürede avansın alternatif getirisi civarında düşük olması beklenir. Başka bir anlatımla bir firma ilişkili kişiye avans vermişse bu avansa faiz aranmamış olması örtülü kazanç sağlandığı anlamına gelmez fakat ilgili mal veya hizmetin peşin fiyata göre emsal bedelinden daha düşük bir bedel ile alınmış olup olmadığına bakılabilir. Bu gibi durumlarda, avans alan ya mal ve hizmet bedelini emsal bedelinden düşük tutmakta ya da fatura üstünde erken ödeme iskontosu yaparak avansı nemalandırmaktadır. 

Ticari icaplar dahilinde verilen sipariş avansları üzerinden faiz hesaplanma-masının örtülü kazanç dağıtımı sayılmayacağına ilişkin pek çok Danıştay kararı bulunmaktadır.

VI- SONUÇ

Bu yazımızda bilânço kalemleri arasında bulunan verilen ve alınan avanslarla ilgili olarak özellikli konulara yer verilmiştir. Yazımızdaki anlatımları ve farklı görüşleri özetlersek, avanslarla ilgili olarak uygulamada tereddüt edilen konular, yabancı parayla avans alınması ve verilmesinde kur farklarının durumu, mukayyet değerle değerlenmesi gereken avans alacaklarının şüphelilik durumunda karşılık ayrılıp ayrılamayacağı ve ayrılan karşılık giderinin durumu, avans alacağının kanunda belirtilen şartların oluşması nedeniyle değersiz alacak haline geldiğinde, ticari alacaklar gibi doğrudan zarar hesabına alınıp alınmayacağı, ticari teamüllere uygun olan veya uygun olmayan verilen veya alınan avansların örtülü sermaye ve örtülü kazanç açısından nasıl değerlendirilmesi gerektiği konuları tartışmalara ve uygulamada tereddütlere konu olmaktadır. 

Yazımızın ilgili bölümlerinde de açıklandığı gibi, TL cinsinden avans alacakları mukayyet değerle değerlenmesi gerekir. Döviz üzerinden avans alacaklarında kur farkı giderlerinin kanunen kabul edilmeyen gider olarak dikkate alınması, avans alacaklarının şüpheli duruma gelmesi halinde önceden hâsılat kaydı olmadığından karşılık giderlerinin kanunen kabul edilmeyen gider olarak dikkate alınması, ticari teamüllere uygun olmayan bir şekilde avans verilmesi ve alınması durumunda örtülü sermaye ve örtülü kazanç yönünden eleştiri riski taşıyacağı görüşlerimiz arasında yer almakta olup, mükelleflerce açıklanmaya çalışılan konuların dikkate alınmasında fayda bulunmaktadır.
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