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	6009 SAYILI KANUN İLE ÖZELGE VE SİRKÜLER KONUSUNDA YAPILAN DEĞİŞİKLİKLER
	Ozan KESKİN

Denetçi-S.M.M.M.


I- GİRİŞ

Bilindiği gibi 6009 Sayılı Gelir Vergisi Kanunu İle Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 01.08.2010 tarih ve 27659 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe girmiştir. Çok sayıda yasada değişiklik yaptığı için adına “Torba Yasa” denilen 6009 sayılı yasa ile vergi mevzuatında önemli bazı değişiklikler yapılmıştır. 

Söz konusu kanunla, 213 sayılı Vergi Usul Kanununun 369. Maddesinde düzenlenen Yanılma hükümlerinde ve 413. maddesinde düzenlenen Mükelleflerin izahat talebinde bulunabilecekleri hükümlerinde değişiklikler yapılmıştır. 

Bu yazımızın konusu, 6009 sayılı kanun ile özelge sisteminde yapılan değişikler açıklanacaktır.
II- ÖZELGE VE SİRKÜLERİN HUKUKİ MAHİYETİ
Özelge ve sirküler, vergi hukukunun yürütme organından kaynaklanan yardımcı  kaynağı  olup ,  yasal  dayanağını  213  sayılı  Vergi  Usul  Kanunun  413. maddesinden almaktadır. Anılan maddede, “Mükellefler, Gelir İdaresi Başkanlığından veya bu hususta yetkili kıldığı makamlardan, vergi durumları ve vergi uygulaması bakımından müphem ve tereddüdü mucip gördükleri hususlar hakkında yazı ile izahat isteyebilir. Gelir İdaresi Başkanlığı, kendisinden istenecek izahatı özelge ile cevaplandırabileceği gibi, aynı durumda olan tüm mükellefler bakımından uygulamaya yön vermek ve açıklık getirmek üzere sirküler de yayımlayabilir.” hükmü yer almaktadır.

Özelge, mükelleflerin ve vergi sorumlularının vergi durumları ve vergi uygulamaları bakımından, kendilerince açık olmayan ve tereddüt ettikleri konular hakkında yetkili makamlardan yazılı olarak açıklama talebinde bulunmaları üzerine yetkili makamlarca kendilerine verilen yazılı görüştür. Mükelleflerin başvurusu üzerine yetkili makamlarca bizzat soruyu soran kişiye yönelik yazılı cevap verilir. Bunlara özelge denilmektedir. Özelgelerde belirtilen görüşler, soruyu soran kişiye verilen bir cevap niteliği taşıması yanında aynı zamanda Bakanlığın ilgili konuda yapılması gerekenin ne olduğunu açıklamalarıdır. Özelge, cevabın verildiği mükellefi, diğer mükellefleri ve yargı organlarını bağlamamaktadır. Ayrıca kesin ve yürütülmesi gereken bir işlem niteliği taşımadığından iptal davasına konu olmamaktadır.

Sirküler, vergi kanunlarının uygulanmasıyla ilgili olarak çok sayıda mükellefin tereddüde düştüğü durumlarda, bunların başvuruları üzerine anonim niteliğe haiz yayımlanan yazılardır. Genellikle belli bir konuda tereddüde düşen ve bunu yetkili makamlara soran mükellef sayısı fazla olduğunda, daha pratik olması açısından Gelir İdaresi Başkanlığının internet adresinde sirküler yayımlayarak cevap verme yoluna gidilmektedir. Yayınlanan sirkülerler, soru soranlara yönelik genel cevap niteliği taşımakla beraber cevap doğrudan isim belirterek soruyu sorana değil, soruyu soranlara genel olarak verilmiş olur. Bir başka ifadeyle sirkülerlerin muhatabı genel olup tüm mükelleflerdir.

Sirkülerle yeni bir kural veya hüküm getirilmemekte, sadece mevcut olan mevzuat hükümleri açıklanmakta, yorumlanmakta ve bunların nasıl uygulanacağı gösterilmektedir.  Bu  nedenle  sirkülerin  mükellefler  ve  yargı  organları  açısından bağlayıcılıkları bulunmamaktadır. Sirkülerin icrai niteliği olmaması nedeniyle, bunlara karşı iptal davası açılması mümkün bulunmamaktadır. Ancak, Danıştay sirkülerin dava konusu yapılabileceğine karar vermekte ve sirkülerlerin hukuka aykırı olması halinde iptal edebilmektedir. ( Danıştay 4.D. 31.10.2006 tarih ve E.2006/1452, K. 2006/2080 sayılı kararı)

III- ÖZELGE VE SİRKÜLER KONULARINDA YAPILAN DEĞİŞİK-LİKLER

213 sayılı Vergi Usul Kanununu 413. maddesinin 6009 sayılı kanun ile değişmeden önceki hali madde başlığı ile birlikte aşağıya alınmıştır.

Mükelleflerin İzahat Talebinde Bulunabilecekleri:

Mükellefler, Maliye Bakanlığından veya Maliye Bakanlığının bu hususta yetkili kıldığı makamlardan vergi durumları ve vergi uygulanması bakımından müphem ve tereddüdü mucip gördükleri hususlar hakkında izahat isteyebilirler. 

Yetkili makamlar yazı ile istenecek izahatı yazı ile veya sirkülerle cevaplamak mecburiyetindedirler. 

Alacakları cevaplara göre hareket eden mükelleflerin bu hareketleri cezayı istilzam etse dahi ceza kesilmez. “ Söz konusu hüküm madde başlığı ile birlikte aşağıdaki şekilde değiştirilmiş olup, değişiklik hükmü 01.08.2010 tarihinde yürürlüğe girmiştir.

Mükelleflerin İzahat Talebi:

Mükellefler, Gelir İdaresi Başkanlığından veya bu hususta yetkili kıldığı makamlardan, vergi durumları ve vergi uygulaması bakımından müphem ve tereddüdü mucip gördükleri hususlar hakkında yazı ile izahat isteyebilir.

Gelir İdaresi Başkanlığı, kendisinden istenecek izahatı özelge ile cevaplandırabileceği gibi, aynı durumda olan tüm mükellefler bakımından uygulamaya yön vermek ve açıklık getirmek üzere sirküler de yayımlayabilir.

Sirküler ve özelgeler, Gelir İdaresi Başkanlığı bünyesinde, Gelir İdaresi Başkanı veya tevkil edeceği bir başkan yardımcısının başkanlığında en az üç daire başkanından müteşekkil bir komisyon marifetiyle oluşturulur.

Söz konusu komisyonda oluşturulmuş sirküler veya özelgeler ile konu, kapsam ve ilgili olduğu mevzuat bakımından tamamen aynı mahiyeti taşıyan bir hususta izahat talebinde bulunulması halinde, komisyon tarafından oluşturulan sirküler veya özelgelere uygun olmak şartıyla Gelir İdaresi Başkanlığı taşra teşkilatı tarafından da özelgeler verilebilir.

Sirküler ve vergi mahremiyetine ilişkin hükümler göz önünde bulundurulmak şartıyla özelgeler, Gelir İdaresi Başkanlığınca internet ortamında yayımlanır.

Bu maddenin uygulanmasına ilişkin usul ve esaslar Maliye Bakanlığınca çıkarılan yönetmelikle belirlenir. “  hükmü getirilmiştir. 

Yukarıdaki madde hükmü irdelendiğinde, getirilen değişiklikler aşağıdaki şekilde özetlenebilir,

· Mükellefler, Gelir İdaresi Başkanlığından veya bu hususta yetkili kıldığı makamlardan, yazı ile izahat isteyebileceklerdir.

· Sirküler ve özelgeler, Gelir İdaresi Başkanlığı bünyesinde, Gelir İdaresi Başkanı veya tevkil edeceği bir başkan yardımcısının başkanlığında en az üç daire başkanından müteşekkil bir komisyon marifetiyle oluşturulacaktır. 

· Özelge ve sirküler verme konusunda Gelir İdaresi Başkanlığı yetkili olup, komisyon tarafından oluşturulmuş, konu, kapsam ve ilgili olduğu mevzuat bakımından aynı mahiyeti taşıyan özelge taleplerinde, komisyon tarafından oluşturulan sirküler veya özelgelere uygun olmak şartıyla taşra teşkilatı tarafından da özelgeler verilebilecektir.

· Sirküler ve özelgeler Gelir İdaresi Başkanlığınca internet ortamında yayımlanacaktır.

Öte yandan 213 sayılı Vergi Usul Kanununu 369. maddesinde düzenlenmiş olan Yanılma hali 6009 sayılı kanun ile değişiklik yapılmıştır. Söz konusu maddenin değiştirilmeden önceki hali; 

Aşağıda yazılı hallerde vergi cezası kesilmez:   

1. Yetkili makamların mükellefin kendisine yazı ile yanlış izahat vermiş olmaları;

2. Bir hükmün uygulanma tarzı hususunda yetkili makamların görüş ve kanaatini değiştirmiş veya bu hükme ait bir içtihadın değişmiş olması.” şeklindedir.

Madde metni, 6009 sayılı kanun ile 01.08.2010 tarihinde yürürlüğe girecek şekilde madde başlığı ile birlikte aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

Yanılma ve Görüş Değişikliği:

Yetkili makamların mükellefin kendisine yazı ile yanlış izahat vermiş olmaları veya bir hükmün uygulanma tarzına ilişkin bir içtihadın değişmiş olması halinde vergi cezası kesilmez ve gecikme faizi hesaplanmaz.

Bir hükmün uygulanma tarzı hususunda yetkili makamların genel tebliğ veya sirkülerde değişiklik yapmak suretiyle görüş ve kanaatini değiştirmesi halinde, oluşan yeni görüş ve kanaate ilişkin genel tebliğ veya sirküler yayımlandığı tarihten itibaren geçerli olup, geriye dönük olarak uygulanamaz.

Şu kadar ki, bu hüküm yargı mercileri tarafından iptal edilen genel tebliğ ve sirküler hakkında uygulanmaz.”

Görüleceği üzere, verilen özelge veya yayınlanan sirkülerin yanlış olmaları halinde mükelleflere, değiştirilmeden önceki halinde olduğu gibi vergi cezası kesilmeyeceği gibi getirilen yeni hükümle aynı zamanda gecikme faizi de hesaplanmayacaktır. Öte yandan, yetkili makamların genel tebliğ ve sirküler ile görüş ve kanaatini değiştirmesi halinde, oluşan yeni görüş ve kanaat tebliğ ve sirkülerin yayınlandığı tarihten itibaren geçerli olacağı ve geriye dönük olarak uygulanmayacağı ancak bu hükmün, yargı mercileri tarafından iptal edilen genel tebliğ ve sirküler hakkında uygulanmayacağı açıkça belirtilmektedir.

IV- SONUÇ

Sermayenin küresel hale geldiği, teknolojinin hızla geliştiği, ekonomik ve sosyal gelişmelerin hızlandığı günümüzde yaşanan gelişmelere paralel olarak ekonomik hayat ve ticari faaliyetler karmaşık ve girift hale gelmektedir. Soyut hükümler içeren mevcut yasal düzenlemelerin, karmaşık hale gelen ticari faaliyetlerin somut olaylarına uygulanmasında diğer bir deyişle yasal düzenlemelerin yorumunda duraksamalara düşülebilecektir. Yaşanan tereddüt ve duraksamalarda, özelge ve sirküler yardımıyla uygulamaya yön verilmekte olup, mükellefler arasında uygulama birliğinin sağlanması açısından özelge ve sirkülerin tek bir merkezden ve komisyon marifetiyle yönlendirilmesi olumlu bir adım olarak görülmektedir.
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