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KDV ARTIRIMINDA BULUNAN MÜKELLEFLERİN ÖZEL ESASLAR KAPSAMINDAN ÇIKARTILMASI

                                                                                                             Yakup CEYLAN

                                                                                                                                                           Mali Danışman
I- GİRİŞ

Bilindiği gibi 115 seri nolu Katma Değer Vergisi Genel Tebliği 22 Nisan 2011 tarih ve 27913 sayılı Resmi gazetede yayımlanarak yürürlüğe girmiştir. Söz konusu tebliğde, 6111 sayılı kanundan yararlanarak KDV yönünden matrah ve vergi artırımında bulunan mükelleflerden, KDV iade talepleri 84 nolu genel tebliğin II/1.5 bölümünde düzenlenmiş bulunan özel esaslara göre karşılanan mükelleflerin özel esaslardan çıkarılmasına ilişkin gerekli açıklamalar yapılmıştır.  Bu yazımızda 115 seri nolu KDV genel tebliği kapsamındaki mükelleflerin KDV iade taleplerinde özel esaslara ilişkin açıklamalar ve genel esaslara dönüşlerinde tebliğle getirilen düzenlemeler inceleme konusu yapılmıştır.

       II- 115 SERİ NOLU KDV GENEL TEBLİĞİNDE BELİRTİLEN ÖZEL ESASLAR UYGULANAN MÜKELLEFLER

         1-Haklarında Olumsuz Tespitler Nedeniyle Özel Esaslar Kapsamındaki Mükellefler

          1.1-  Olumsuz Tespitin Mahiyeti

 84 seri nolu genel tebliğe göre olumsuz tespit sayılan durumlar aşağıya alınmıştır.

· Belge düzenleyen veya kullanan mükellef nezdinde yapılmakta olan incelemede veya bu mükellefin ticari ilişkide bulunduğu diğer kişi veya kurumların incelenmesi sırasında yahut yetkili makamların yazıyla bildirmesi üzerine SMİYB düzenlendiği veya kullanıldığının vergi dairesinin ıttılaına girmesi, 

· Mücbir sebep sayılan haller dışındaki nedenlerle ilgili dönem defter ve belgelerinin ibraz edilmemesi veya birden fazla döneme ilişkin olarak katma değer vergisi beyannamesinin (süresinden sonra verilenler hariç) verilmemesi, 

· Yapılan yoklama ve araştırmalarda mükellefin bilinen adreslerinde bulunamaması, bu durumda olan mükelleflerden iade hakkı doğuran işlemin gerçekleştiği dönem itibarıyla vergiye müteallik ödevlerini yerine getirdiği tespit edilenlerin işi bıraktığına ilişkin bildirimde bulunmamış olmaları olumsuz tespit sayılmaz. 
· Mükelleflerin işletmelerinin sermaye tutarı, kullandıkları kredi miktarı, üretim tesisi olanlarda tesisin kapasitesi, verimliliği, istihdam ettikleri işçi sayısı gibi unsurlar ile iş hacmi arasında bariz bir nispetsizlik bulunması. 

Yukarıda belirtilen ve olumsuz tespit olarak adlandırılan durumlar genellikle mükellefiyetle ilgili ödevlerin tam ve zamanında yerine getirilmemesi ile ilgili tespitler olduğu görülmektedir. Belge düzenleyen veya kullananlar nezdinde yapılmakta olan incelemelerde SMİYB düzenlendiğinin veya kullanıldığının vergi dairesinin bilgisine girmesi halinde bu durum olumsuz tespit sayılacaktır. Burada inceleme henüz sonuçlanmamış olup, SMİYB düzenlendiği veya kullanıldığı raporla tespit altına alınmamış durumları ifade etmektedir.

         1.2-115 Seri Nolu KDV Genel Tebliğinde Olumsuz Tespit Kapsamındaki Mükellefler

 Katma Değer Vergisi iade taleplerine ilişkin usul ve esaslar 84 seri nolu KDV genel tebliğinde detaylı bir şekilde açıklanmıştır. Söz konusu tebliğde,   sahte veya muhteviyatı itibariyle yanıltıcı belge (SMİYB) düzenleme veya kullanma fiili ile doğrudan veya dolaylı olarak ilgisi bulunan mükelleflerin nakden veya mahsuben iade talepleri özel esaslara göre yerine getirilmektedir.

Haklarında SMİYB düzenleme/kullanma nedeniyle rapor veya tespit bulunan mükelleflerden mal veya hizmet alınması durumunda SMİYB kullanma veya düzenleme fiili ile dolaylı bir ilişki söz konusu olmaktadır.

KDV iade taleplerinde özel esasların uygulanması ise, söz konusu taleplerin münhasıran inceleme raporuna göre veya yükseltilmiş teminat karşılığında yerine getirilmesini ifade etmektedir. 

 115 seri nolu KDV genel tebliğin kapsamındaki iade talepleri özel esaslara göre yerine getirilen ancak 6111 sayılı kanundan yararlanarak KDV yönünden vergi artırımında bulunulduğu takdirde özel esaslardan çıkarılacak mükelleflerin özel esaslar uygulaması 84 seri nolu genel tebliğde aşağıdaki şekilde belirlenmiştir. 

· SMİYB Kullandığı Konusunda Tespit Bulunanlar 

               İncelemeye sevk edilmiş olsun olmasın SMİYB kullandığı konusunda hakkında tespit bulunanların iade talepleri özel esaslara göre yerine getirilmektedir. Buna göre tespitin ilgili olduğu döneme ilişkin iade talepleri bu tespite konu alışlara isabet eden kısma dört kat teminat gösterilmesi veya bu alışlara isabet eden kısmın iade talebinden çıkarılması halinde, kalan kısma ve diğer dönemlere ilişkin iade talepleri genel esaslara göre yerine getirilmektedir. Öte yandan tespitin bulunduğu dönemler için teminat gösterilmediği takdirde iade işlemi vergi inceleme raporuna göre gerçekleştirilmektedir. 

 Görüleceği üzere, SMİYB kullanıldığının vergi dairesi bilgisine girilmesi durumunda tespitin ilgili bulunduğu vergilendirme dönemine ilişkin iade talepleri dört kat teminat gösterilmesi durumunda yerine getirilmektedir. Ayrıca, olumsuz tespite konu alış belgelerinde belirtilen KDV’nin iadesinden vazgeçilmesi halinde kalan kısım için iade talepleri yerine getirilmektedir. Öte yandan gösterilen teminatlar inceleme raporuna göre çözülmektedir. Teminat gösterilmemesi durumunda inceleme sonucunun beklenmesi gerekecektir.

· Adreslerinde Bulunmadıkları, Defter ve Belgelerini İbraz Etmedikleri veya Beyanname Vermedikleri Konusunda Tespit Bulunanlar

                Adreslerinde bulunmadıkları, mücbir sebep sayılan haller dışındaki nedenlerle defter ve belgelerini ibraz etmedikleri veya birden fazla döneme ilişkin olarak katma değer vergisi beyannamesini (süresinden sonra verilenler hariç) vermedikleri konusunda tespit bulunanların iade talepleri münhasıran vergi inceleme raporu sonucuna göre yerine getirilmektedir. 

Yapılan inceleme sonucu düzenlenecek raporda yukarıdaki olumsuz tespitlerin ortadan kalktığının belirtilmesi halinde genel esaslara dönülmektedir.      Mükellefin başvurusunun değerlendirilmesi veya vergi idaresinin belirlemeleri sonunda olumsuz tespit sayılan nedenlerin ortadan kalktığının anlaşılması halinde genel esaslara göre iade yapılmaktadır. Diğer bir ifadeyle mükellefin defter ve belgelerini sonradan ibraz etmesi, vermediği beyannameleri usulüne uygun olarak tamamlaması, yoklama ile tespit edilmek kaydıyla geçerli bir adresinin ortaya çıkması gibi nedenlerle genel esaslar uygulanmaktadır.      

· Doğrudan Mal veya Hizmet Temin Ettikleri Mükellefler Hakkında Olumsuz Rapor veya Tespit Bulunanlar 

Kendileri hakkında olumsuz rapor veya tespit bulunmayanların mal veya hizmet satın aldığı mükellefler hakkında olumsuz rapor veya tespit bulunması halinde, bu mükelleflerden yapılan (haklarında olumsuz tespit bulunanlardan sadece olumsuz tespitin yapıldığı dönemlerdeki) alışlara isabet eden kısma dört kat teminat gösterilmesi veya bu alışlara isabet eden kısmın iade talebinden çıkarılması halinde, kalan kısma ve diğer dönemlere ilişkin iade talepleri genel esaslara göre yerine getirilir. 

 Hakkında olumsuz rapor bulunanlardan alınan kısma isabet eden vergiye ilişkin teminat iade talebinde bulunan nezdindeki, olumsuz tespit bulunandan alınan kısma isabet eden vergiye ilişkin teminat ise hakkında olumsuz tespit bulunan mükellefle ilgili, incelemenin sonucuna göre çözülmektedir.

Olumsuz raporda öngörülen vergi, ceza, gecikme zammı ve faizlerin ödenmesi veya bunların toplamı kadar teminat gösterilmesi halinde, bunlardan mal ya da hizmet alanların bütün dönemlerdeki iade talepleri genel esaslara göre yerine getirilir. 

 İade talebinde bulunan mükellefin, haklarında SMİYB düzenleme dışında olumsuz tespit veya SMİYB kullanma raporu bulunanlardan alışlarına ilişkin ödemelerini veya iade talebinde bulunan mükellefe satış yapan ve haklarında SMİYB düzenleme dışında olumsuz tespit veya SMİYB kullanma raporu bulunanların kendi alışlarına ilişkin ödemelerini, 84 nolu genel tebliğin müteselsil sorumluluğa ilişkin (III/1.1.) bölümünde belirtildiği şekilde yaptıklarını tevsik etmeleri halinde; kendileri hakkında olumsuz rapor veya tespit bulunmayan ancak haklarında SMİYB düzenleme dışında olumsuz tespit veya SMİYB kullanma raporu bulunanlardan mal veya hizmet alanların iade talepleri genel esaslara göre yerine getirilir. Ödeme, iade talebinde bulunan mükellefin yeminli mali müşaviri tarafından düzenlenmiş tasdik raporuyla veya tasdik raporu sonradan ibraz edilmek üzere teminat karşılığı iade talep edilmişse bu konuda düzenlenmiş kısa bir raporla da tevsik edilebilir.

·  Doğrudan Mal veya Hizmet Temin Ettikleri Safhadan Önceki Safhalarda Yer Alanlar Hakkında Olumsuz Rapor veya Tespit Bulunanlar 

           Doğrudan mal ya da hizmet temin ettiği safhadan önceki safhalardaki mükellefler hakkında olumsuz rapor bulunan ancak kendileri veya doğrudan mal ya da hizmet temin ettiği mükellefler hakkında olumsuz rapor veya tespit bulunmayan mükelleflerin iade talepleri, olumsuz raporlarda iade talebinde bulunanlarla ilgili olarak bir sorumluluk öngörülmemesi halinde genel esaslara göre yerine getirilir. Aksi halde raporda belirtildiği şekilde işlem yapılır.

Doğrudan mal ya da hizmet temin ettiği safhadan önceki safhalardaki mükellefler hakkında olumsuz tespit bulunan ancak kendileri veya doğrudan mal ya da hizmet temin ettiği mükellefler hakkında olumsuz rapor veya tespit bulunmayan mükelleflerin iade talepleri, olumsuz tespite konu alışlar için 4 kat teminat gösterilmesi halinde genel esaslara göre yerine getirilir. Bu nedenle gösterilen teminat, olumsuz tespit bulunan mükellefle ilgili olarak yapılacak inceleme sonucuna göre çözülür. 

 Ancak ilgili dönemlerde katma değer vergisi dahil toplam işlem bedelinin doğrudan mal ya da hizmet temin edilen mükellefe bu Tebliğin müteselsil sorumluluğa ilişkin (III/1.1.) bölümünde belirtildiği şekilde ödenmiş olması halinde iade talepleri için genel esaslar uygulanır.

          1.3- Tebliğ Kapsamına Girmeyen Olumsuz Tespit Sayılan Durumlar
Yazımızın II-(1.1) bölümünde KDV iade taleplerinde olumsuz tespit sayılan durumlar açıklanmıştır. Söz konusu olumsuz tespit sayılan durumlar tetkik edildiğinde, 115 seri nolu KDV genel tebliği kapsamına girmeyen ve olumsuz tespit sayılan durumlar aşağıya alınmıştır.

· SMİYB Düzenlediği Konusunda Tespit Bulunanlar 

· İşletme Kapasitesi ile İş Hacmi Arasında Açık Nispetsizlik Tespit Edilenler

Öte yandan haklarında SMİYB Düzenleme Raporu Bulunanlar ile SMİYB Kullanma Raporu Bulunanların KDV Matrah ve vergi artırımında bulunmuş olmaları halinde de özel esaslardan çıkartılmayacaktır.

III-KDV VERGİ ARTIRIMINDA BULUNMANIN AVANTAJLARI

          1- 6111 Sayılı Kanun Düzenlemesi

KDV mükelleflerinin 2006, 2007, 2008 ve 2009 yılları için vergi artırımında bulundukları takdirde, artırımda bulundukları dönemler için haklarında, KDV yönünden vergi incelemesi ve tarhiyat yapılmayacaktır. 

Ancak, artırım talebinde bulunulan yılları izleyen dönemlerde yapılacak vergi incelemelerine ilişkin olarak artırım talebinde bulunulan dönemler için, sonraki dönemlere devreden katma değer vergisi yönünden ve artırım talebinde bulunulan dönemler için ihraç kaydıyla teslimlerden veya iade hakkı doğuran işlemlerden doğan terkin ve iade işlemleri ile ilgili inceleme ve tarhiyat yapılacaktır. Öte yandan sonraki dönemlere devreden katma değer vergisi yönünden yapılan incelemelerde artırım talebinde bulunulan dönemler için tarhiyat önerilemeyecektir. 

Görüleceği üzere, KDV yönünden artırım talebinde bulunan mükelleflerin artırım yapılan yılın/yılların vergilendirme dönemlerine ilişkin KDV hesapları incelenmeyecek ve tarhiyat yapılmayacaktır. Artırımda bulunulmayan veya artırım kapsamına girmeyen yılların vergilendirme dönemleri itibariyle KDV hesaplarının incelenmesinde veri teşkil etmek amacıyla sonraki döneme devreden KDV’nin doğruluğuna ilişkin inceleme yapılabilecek, eleştiriyi gerektirecek bir durumun bulunması halinde KDV artırımında bulunulan yıl/yılların vergilendirme dönemlerinde herhangi bir tarhiyat önerilmeyecektir.

Diğer taraftan, 213 sayılı Kanunun 359 uncu maddesinin (b) fıkrasındaki “defter, kayıt ve belgeleri yok edenler veya defter sahifelerini yok ederek yerine başka yapraklar koyanlar veya hiç yaprak koymayanlar veya belgelerin asıl veya suretlerini tamamen veya kısmen sahte olarak düzenleyenler” vergi artırımından 

yararlanamayacaktır. Bu kapsamdaki mükelleflerin KDV iade taleplerinin özel esaslara göre yerine getirileceği tabiidir.

           2- 115 Seri Nolu KDV Genel Tebliği Düzenlemesi

 115 seri nolu KDV genel tebliğinde belirtilen KDV iade talepleri özel esaslar uygulanmak suretiyle karşılanan aşağıdaki mükelleflerin 2006, 2007, 2008 ve 2009 yıllarında faaliyette bulundukları dönemlere ilişkin KDV yönünden matrah ve vergi artırımında bulundukları takdirde özel esaslar kapsamından çıkarılacaklardır. Özel esaslardan çıkarılma tarihi olarak,   artırım tutarlarının tamamının ödendiği ya da 6111 sayılı kanunun 1 seri nolu genel tebliğinin X/6 bölümünde açıklandığı şekilde teminat gösterildiği tarih esas alınacaktır. Diğer bir ifadeyle bu mükellefler için belirtilen tarihten itibaren KDV iade talepleri genel esaslar uygulanmak suretiyle karşılanacaktır.
· SMİYB Kullandığı Konusunda Tespit Bulunanlar 

· Adreslerinde Bulunmadıkları, Defter ve Belgelerini İbraz Etmedikleri veya Beyanname Vermedikleri Konusunda Tespit Bulunanlar
 Aşağıda belirtilen mükellef için ise, alım yaptıkları dönemleri içeren takvim yılı itibariyle KDV artırımında bulunmuş olmaları ve artırımda bulunulmuş olan tutarın tamamını ödedikleri veya teminat gösterdikleri tarih itibariyle genel esaslar uygulanacaktır.

· Doğrudan Mal veya Hizmet Temin Ettikleri Mükellefler Hakkında Olumsuz Rapor veya Tespit Bulunanlar 

· Doğrudan Mal veya Hizmet Temin Ettikleri Safhadan Önceki Safhalarda Yer Alanlar Hakkında Olumsuz Rapor veya Tespit Bulunanlar 

 Öte yandan aşağıda belirtilen ve 84 seri nolu KDV genel tebliği uyarınca KDV iade taleplerinin karşılanmasında özel esaslar uygulanan mükelleflerin 6111 sayılı kanun gereğince KDV yönünden vergi artırımında bulunmuş olmaları halinde dahi bu mükelleflerin KDV iade taleplerinin genel esaslara göre yerine getirilmesi mümkün bulunmamaktadır.

· SMİYB Düzenlediği Konusunda Tespit Bulunanlar 

· İşletme Kapasitesi ile İş Hacmi Arasında Açık Nispetsizlik Tespit Edilenler

· Haklarında SMİYB Düzenleme Raporu Bulunanlar

· Haklarında SMİYB Kullanma Raporu Bulunanlar

Yukarıda belirtilen ve tebliğ kapsamına girmeyen SMİYB düzenlediği veya kullandığı konusunda bugüne kadar herhangi bir inceleme veya tespit yapılamamış olup gerçekte belirtilen olumsuzluğu bulunan mükelleflerin 6111 sayılı kanundan yararlanarak KDV yönünden vergi artırımında bulunmaları halinde SMİYB düzenleme veya kullanma konusunda gerekli tespitlerin yapılmasında sorunların yaşanması muhtemel gözükmektedir.

Örnek olarak mükellef (X) 2008 yılında sahte veya kapsamı itibariyle yanıltıcı belge düzenlemiş olsun. Mükelleften bu faturaları alanların, bu faturaları ihracat tesliminden kaynaklanan KDV iadesinde kullandıklarını varsayalım. Mükellef hakkında herhangi bir inceleme yapılmadığından SMİYB düzenlediğine dair herhangi bir tespit yapılmamıştır. Doğal olarak bu faturaları kullananlar hakkında da herhangi bir tespit yapılmamış olacaktır. Bu mükellefin kendisi hakkında herhangi bir tespit yapılmadığının verdiği rahatlıkla hem gelir/kurumlar vergisi yönünden ve hem de KDV yönünden 6111 sayılı kanundan yararlanarak matrah ve vergi artırımında bulunduğunu varsayalım.  Mükellef defter ve belgelerini ibraz etmediği takdirde ve mükellef hakkında vergi dairesine verdiği beyanname bilgileri dışında herhangi bir harici verinin bulunmadığı varsayıldığında mükellefin SMİYB düzenlediği konusunda, kapsamlı bir vergi incelemesiyle yapılacak tespitlerde güçlükler yaşanacağı muhakkaktır. Dolayısıyla sahte faturaları kullanan ve bu faturalarda hesaplanan KDV’leri iade talebinde kullanan mükellefler hakkında da aynı şekilde gerekli tespitlerin yapılmasında güçlükler yaşanacaktır. Zira inceleme defter ve belgeler üzerinden yapılmaktadır. Mükellefin alış faturalarının içerikleri kapsamlı bir şekilde araştırılarak gerekli tespitler yapılmadan düzenlediği faturaların içerikleri konusunda yargıya varmak maddi delilden yoksun zorlama yorumdan öteye geçemeyecektir. Mükellef matrah ve vergi artırımında bulunduğundan hakkında gelir/kurumlar ve KDV yönünden de herhangi bir inceleme ve tarhiyat yapılamayacaktır.  

                IV- SONUÇ     

Cumhuriyet tarihinden bugüne kadar yapılan af yasalarından daha geniş kapsamlı yapılandırma yasası olan 6111 sayılı kanundan yararlanarak KDV yönünden vergi artırımında bulunan mükelleflerin haklarında artırımda bulunulan yılların vergilendirme dönemlerinde herhangi bir inceleme ve tarhiyat yapılamayacağı gibi 115 seri nolu KDV genel tebliği ile bu mükelleflerin KDV iade taleplerinin yerine getirilmesinde yazımızın ilgili bölümlerinde açıklanan özel esaslardan çıkarılmaları olumlu bir adım olarak gözükmektedir. 
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